



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.518.

Madrid.—Jueves 11 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACCIONES PARCIALES EN OCCIDENTE

El "ultimátum," de los aliados á Grecia

LA SITUACION EN EL FRENTE RUMANO

CONJETURAS

Desde el momento en que se han desvanecido las esperanzas que tenían los Imperios centrales de ajustar una paz separada con Rusia, cabe preguntarse si Hindenburg no está montando una gran ofensiva en Occidente. Porque, si bien se habla de que piensa marchar sobre Odessa, como semejante maniobra le comprometería en una serie larguísima de operaciones, los aliados de Occidente y del Sur, y aun Sarraíl tendrían tiempo de atacar á fondo.

Una nueva campaña contra Rusia no resolvería nada, si no apoyaba una ofensiva moral. ¿Es esa ofensiva moral posible? Parece que, á lo menos hoy por hoy, no. El manifiesto del Zar á sus ejércitos, el discurso de Trepoff, las votaciones del Consejo del Imperio y de la Duma, son categóricos.

Cuando los austroalemanes avanzaban por Wolhynia, Polonia y Curlandia en el verano de 1915, confiaban en que, gracias á su presión continua, triunfaría en Petrogrado el partido germanófilo. Con gran sorpresa de sus políticos y sus generales, Rusia se agrupó en torno de su Zar-generalísimo é improvisó en el Duna, los pantanos poléticos y el Horyn, una barrera inexpugnable. Y en Berlín y Viena comprendieron que nada se había resuelto y que era preciso volver á empezar...

Hay en Francia dos millones de ingleses, foguados, adiestrados, acostumbrados á batirse, dueños de un material magnífico. Han concluido su aprendizaje. La batalla del Somme lo demostró cumplidamente.

Casi la totalidad del ejército francés está alineado entre el Sur del Somme y los Vosgos. Los alemanes dicen que los franceses son los mejores soldados de la coalición enemiga. Aunque parezca extraño, Nivelles dispone hoy de más hombres de los que dispuso Joffre al principio de la guerra. Y es que todas las reservas han sido instruidas y encuadradas, que no queda un francés capacitado físicamente para batirse que no haya aprendido el oficio de guerrero á la moderna.

En Bélgica hay un ejército belga de 150.000 soldados, superiores por su entrenamiento y disciplina á los defensores de Lieja, Amberes y Namur.

Las fuerzas vitales del Cuádruple Acuerdo están, pues, en Francia y Bélgica. Están asimismo en Italia, porque Cadorna posee una reserva de dos millones de soldados.

Si Hindenburg siguiera empleando sus recursos militares en abatir á los indomables rusos, cometería un error gravísimo, tan grande como el que cometerían Falkenhayn y Hertzendorf atacando á franceses é italianos en 1916, y dando tiempo á los moscovitas para reorganizarse y acopiar municiones.

Por todas estas razones creen en Francia que Hindenburg se adelantará á la ofensiva aliada y procurará romper el frente occidental prodigando, en empujones bárbaros y colosales, las bombas y las vidas.

Mas romper un frente como el anglofranco-belga es empresa difícilísima. Las lecciones de Verdun y del Somme lo prueban de modo decisivo.

De ahí que se siga creyendo en una violación de la neutralidad helvética. Claro que Alemania rechaza dicha suposición; pero como ya violó las neutralidades de Bélgica y el Luxemburgo...

Por cierto que la Legación germanica en Berna ha publicado en el *Bund* una nota oficiosa, donde hay este párrafo extraño: «Nada en la actitud de Alemania hasta ahora autoriza á la Prensa francesa...»

Hasta ahora... Pero ¿y en un futuro próximo?

El Gobierno de Suiza no las tiene todas consigo. Por eso el Presidente de la Confederación ha declarado que el país empuñaría en masa las armas y se opondría por la fuerza á todo atropello.

Y, además, ha introducido ciertos cambios en el mando supremo del ejército. El coronel Audoud, ginebrino, de origen francés, que tenía á su cargo el primer Cuerpo, ha sido trasladado al tercero, compuesto de suizos germanicos, nacidos en la región del lago de Lucerna. Además, se asegura en Berna que le reemplazará en la dirección del primer Cuerpo el coronel Bernard, ginebrino y de origen francés igualmente.

Suiza no teme nada de Francia; pero lo teme todo de Alemania, y, por lo mismo, confía sus soldados á jefes de raza francesa...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Sin novedad.
Paris, 10. Parte oficial del medio día: Noche tranquila en todo el frente.

ALEMANIA
Combates de artillería.
Koenigswinterhausen, 10. Teatro occidental de la guerra.—A causa de tormentas y

lluvias, la actividad no llegó apenas á desarrollarse. Solamente se registraron combates de artillería intensos en el Ancre.

Ataques rechazados.
Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Tampoco tuvieron éxito ayer fuertes ataques rusos al Sudoeste de Riga, ni tampoco numerosos intentos de avance dados por pequeños destacamentos entre la costa y el lago de Narocz.

Sangrientas luchas.
Frente de ejército del Archiduque José.—Tropas rusas y rumanas intentaron vanamente recuperar las posiciones de altura á ambos lados del valle de Susiat, que les habíamos arrancado. Los intensos contraataques enemigos, llevados á cabo con fuertes contingentes, se malograron, habiendo tenido el enemigo bajas muy sangrientas. Al Norte y al Sur del valle de Casinu echamos más atrás al enemigo. A raíz de los combates de estos dos últimos días apresamos seis oficiales, 100 hombres, y cogimos tres ametralladoras.

Posiciones ocupadas.
Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—Logramos poner pie en la orilla izquierda del Pugna, al Norte de Focsani. Entre Focsani y Fundeni obligamos al enemigo derrotado á desocupar sus posiciones á espaldas del Pugna y á retroceder á espaldas del Sereth. Apresamos 550 prisioneros. En la desembocadura de Rinniculereth nos afianzamos en los avances conquistados por medio de nuestro ataque contra varios intentos de avance enemigos.

Ataques nocturnos.
Frente macedónico.—Rechazamos ataques nocturnos en el Struma.

INGLATERRA
Luchas de trincheras.
Londres, 10. El enemigo hizo volar ayer, al Sur de Loos, una contramina, sin causar daños.

Esta tarde penetramos con éxito en las trincheras enemigas, frente á Hulluch.

Nuestra artillería se ha mostrado activa durante el día contra las posiciones enemigas en ambas orillas del Ancre y en el saliente de Goucourt.

Hubo también considerable actividad de la artillería, por ambas partes, cerca de Souchez, Armentieres, Messine y en el sector de Ipres.

Nuestro bombardeo produjo una gran explosión en un punto del Norte de Wietje.

RUSIA
Ampliación.
Petrogrado, 10. (Oficial.) Frente occidental.—Al Sur del lago Babit, Oeste de Riga, después de fuerte preparación de artillería, los alemanes iniciaron la ofensiva contra nuestras posiciones de las cercanías de Kaltzen; pero fué rechazada por nuestro fuego de contención. Después de adecuada preparación de artillería, nuestras tropas tomaron, á las once de la mañana, violenta ofensiva contra las fuerzas que habían ocupado una isla en el río Dvina, al Este de Glandan Dvinski.

El ataque fué tan impetuoso, que los alemanes no pudieron resistir nuestro empuje y hubieron de retirarse, siendo ocupada la isla por nosotros y cogiendo en ella siete ametralladoras, cuatro lanzabombas y 17 prisioneros.

Después de intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras posiciones al Nordeste de Chelvoy; pero fué rechazado por nosotros.

Durante la jornada del 8, unos aeroplanos lanzaron varias bombas sobre Lutsk.

Frente rumano.—El enemigo atacó las posiciones rumanas y obligó á los ocupantes de éstas á retroceder algo á seis verstas al Oeste de Monastirka-Kachinul, á orillas del Kassina.

Los rumanos rechazaron todos los ataques enemigos en la región del río Suchitza.

Nuestras tropas, sin presión enemiga, ocuparon nuevas posiciones en la línea del río Putna-Sereth.

Frente del Cáucaso.—No se ha producido ningún cambio.

EN BELGICA

Los obreros belgas y la guerra.
Paris, 9. Los militantes del partido obrero belga, al día siguiente de las proposiciones de paz alemanas del 12 de diciembre, han tenido una consulta secreta y han votado una resolución, que ha sido enviada á M. Vandervelde, y cuyos párrafos principales fueron éstos:
«El partido obrero belga considera las declaraciones equívocas del canciller alemán como una maniobra destinada á preparar una paz precaria, favorable á las Potencias centrales, y cree que las deliberaciones socialistas internacionales en favor de la paz no serán en modo alguno peligrosas, aunque de ellas resulten conclusiones generales teóricas y prácticas y hechas unánimes.
El partido obrero belga no tendría de ningún modo conferencias del modo que las observaría la democracia socialista alemana. La desconfianza del partido obrero belga está tanto más justificada cuanto que en estos

momentos se activa en Bélgica la deportación en masa de los obreros condenados por cientos de miles al trabajo obligatorio en favor del enemigo, sin que la mayoría del partido y de los Sindicatos alemanes encuentren otra cosa que decir á los opresores sino vagas y timidas palabras de piedad para sus hermanos. El partido obrero belga espera ardentemente que los socialistas de los países aliados se unirán para buscar y adoptar las medidas susceptibles de llevar á bien esta guerra defensiva, que no puede ni debe terminar mas que por la derrota de los agresores.»

Siguen las deportaciones.
Amsterdam, 9. Se reciben noticias de nuevas deportaciones en la región de Amberes, y el *Echo Belge* anuncia que las deportaciones en masa comenzarán de nuevo en Bruselas el 18 del corriente.

En Tournai han sido presos durante meses numerosos ferroviarios por negarse á trabajar para los alemanes, y los que han sido forzados á hacerlo, están sujetos á una disciplina extremadamente rígida, viviendo en campamentos rodeados de alambradas, mal comidos y expuestos á todas las inclemencias del tiempo.

En Soltau, en Alemania, fueron mantenidos varios días á dieta absoluta 25.000 deportados, por negarse á trabajar, siendo enviados más tarde á las obras de los pantanos.

El campamento de Grubon se encuentra en las mismas terribles condiciones, conteniendo 11.000 belgas, que se niegan á someterse á la brutalidad alemana.

Una carta del cardenal Mercier.
Paris, 10. El cardenal Mercier ha dirigido á una alta personalidad, cuyo nombre permanece secreto, una carta, en la que dice lo siguiente:

«Bélgica sufre como jamás sufrió ningún pueblo; estamos tratados como verdaderos presos, y si los neutrales supieran bien los malos tratos que se nos dan, no se limitarían á protestar verbalmente, pues habría entonces que creer que la caridad y la humanidad habían desaparecido del mundo.»

Para los niños de Bélgica.
Roma, 10. Dice el «Corriere de Italia» que el ministro Van den Heuvel ha enviado al cardenal Mercier 40.000 francos, producto de la suscripción abierta á favor de los niños belgas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeos.
Nauen, 9. Hidroaviones alemanes atacaron el 7 del actual por la tarde los campamentos de barracas al Oeste del balneario de La Panne y del de Nieuport, dejando caer bombas con éxito.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Combermere».
Almería. (Miércoles, mañana.) Ayer vinieron de la Rábida, para unirse á los que estaban en Almería, los restantes naufragos del velero italiano *Combermere*, torpedeado en la tarde del viernes último por un submarino alemán.

A las cinco de la madrugada llegó el capitán en automóvil, acompañado por el canceller del Consulado de Italia y el consignatario de buques Sr. Verdejo.

El capitán trajo consigo la documentación del barco y dejó dispuesto, por orden del cónsul, que los nueve naufragos restantes se trasladaran desde la Rábida á Adra, en la propia barcaza que utilizaron para el salvamento, á la que otra dió escolta.

En esta última localidad tomaron el automóvil que les condujo á Almería.

Refiere el capitán que desde el torpedeamiento hasta el arribo á la Rábida, que se realizó á las cuatro y veinte de la madrugada, estuvieron los naufragos en gravísimo peligro y varias veces creyeron perecer, pues el fuerte oleaje anegaba la barca.

Primero navegaron á remo, y más tarde á vela.

Con dos cubos que lograron salvar, estuvieron los marineros dedicados á desaguar la barca, para impedir que ésta se hundiera.

En la Rábida fueron muy bien atendidos, facilitándoseles ropa para cambiar la suya, que estaba totalmente mojada, y ofreciéndoles además café y coñac para que reaccionaran.

Al arribar á la playa, se hallaban tan fatigados, que por esta causa no se trasladaron á Adra, para unirse á los compañeros.

Llámanse el capitán Mortola Francesco, y el segundo, Schiaffino Giuseppe.

Formaban la dotación, además de estos dos individuos, el contramaestre, el cocinero, seis mozos y ocho marineros.

El que ayer decíamos que se hallaba enfermo ha experimentado alguna mejoría.

Dice el capitán que no puede precisar si el primer disparo del submarino fué hecho con bala.

De los seis disparos, el tercero quebró el barco, que tardó en hundirse, afirmando los naufragos que desde los botes vieron volar los principales objetos del mismo, destrozados.

Los 18 naufragos permanecerán en Almería hasta que se disponga la marcha de los mismos á Barcelona, desde donde regresarán á su país, como tenemos anunciado.

EN LOS BALKANES

El movimiento nacional griego.
Lyon, 10. Telegrafian de Salónica que el metropolitano de Atenas Yarif ha telegrafiado á las autoridades eclesiásticas de Salónica para preguntar si continuaban haciéndose las oraciones por el Rey.

El obispo de Ardamirion le ha enviado la contestación siguiente:
«En contestación á nuestro despacho, os declaro que los responsables de los males que padece la nación han sido renegados por la conciencia nacional, pues la política seguida por ellos ha vendido á los extranjeros los ideales de la raza.»

Participando de la indignación nacional, he cesado de hacer oraciones por el Rey y la familia Real.»

Palabras de Sofoulis.
Atenas, 10. M. Sofoulis, ministro del Interior del Gobierno provisional, que ha vuelto de un viaje que ha hecho por las islas del Archipiélago, ha declarado:

«Estoy realmente entusiasmado con el viaje que acabo de terminar; las poblaciones de las islas de Mytilene, de Samos, de Chio y de Lemnos, que he visitado, vibran de entusiasmo patriótico; los insulares están orgullosos de haber presidido la cruzada nacional.»

Aunque la movilización general no ha sido aún proclamada, numerosas tropas formadas en las islas están impacientes por ir á combatir al lado de los francoingleses y de sus compañeros griegos.»

Las minas de petróleo de Rumania.
Paris, 10. De Petrogrado dicen á «Le Petit Parisien» que el Gobierno alemán ha invitado á los ministros de los Estados Unidos y de los Países Bajos, que permanecen en Bucarest, á vigilar los grandes intereses que ambos países poseen en las explotaciones petrolíferas.

Parece que los alemanes quieren tener las manos libres para la explotación de los pozos, puesto que se tiene por seguro que los referidos diplomáticos se negarán á ejercer esa vigilancia, y en tal caso se habrán de retirar de Rumania, con arreglo á los términos de dicha invitación.

Dice el general Iliesco.
Paris, 10. El general Iliesco, jefe de Estado Mayor rumano, ha declarado la confianza absoluta del ejército rumano en la victoria final.

El «ultimátum» á Grecia.
Paris, 10. Ha sido entregado el nuevo ultimátum de los aliados á Grecia, en Atenas, fijando para su contestación un límite de cuarenta y ocho horas, que expirará hoy á las doce.

La nota estipula el pronto cumplimiento de las peticiones presentadas por las Potencias de la Entente el día 31 de diciembre de 1916.

Comunican de Atenas, con fecha 9, que el Consejo se muestra inclinado favorablemente á aceptar las condiciones de los aliados.

ALEMANIA POR DENTRO

Los cereales rumanos.
Zurich, 9. El *Vorwaerts* declara que no es preciso esperar una mejora sensible de las condiciones alimenticias, como resultado de la ocupación de Rumania. Después de hacer todas las deducciones, resulta que queda un poco menos de un millón y medio de toneladas de cereales de todas clases á la disposición de los Imperios centrales, lo que es muy poco, si se recuerda que Alemania produce entre 26 y 27 millones de toneladas por año.

Estas existencias tendrán que repartirse entre los aliados, y una parte de ellas servirá para alimentar al ejército en plaza.

Importantes incendios.
Paris, 10. De La Haya dicen que se ven registrando en Alemania importantes incendios, todos ellos premeditados. En tres meses han sido destruidos dos zeppelines y veintidós aeroplanos en los cobertizos de Kiel.

UN IDEALISTA MILITANTE

WHITNEY WARREN

He aquí un idealista combatiente. Norteamericano, cree, con Roosevelt, que no se debe abominar de la maldad abstracta si no hay bríos para oponerse á las manifestaciones de la maldad concreta.

Es el más rico y célebre de los arquitectos de Nueva York. Ha imaginado y dirigido obras colosales, como la de la estación central Metropolitana. Podía vivir tranquilamente en su patria. Podía haber adoptado el papel tranquilo y escéptico de espectador de la locura europea. Podía haberse encerrado en la torre marfileña de un aristocrático egoísmo. Pero Whitney Warren debió á París, á la cultura francesa su bagaje intelectual y artístico. Miembro del Instituto de Francia, la declaración de guerra, que estalló como un trueno en los ámbitos de la sorprendente Humanidad, recordó sus amores intelectuales. Estaba en peligro el occidentalismo. Vacilaba la latinidad. Era su obligación acudir á la defensa.

Anciano ya, con un hijo niño todavía, no le fué posible ofrendar su vida á la causa. Ofrendó, en compensación, su dinero y sus actividades. En el primer barco que zarpó de Nueva York para el Havre, el mismo día en que Alemania sacó la espada, salió con dirección á Francia. Acompañable su hijo.

Desde entonces Whitney Warren no ha cesado de trabajar por el Cuádruple Acuerdo. Ha visitado todos los frentes occidentales: el belga, el inglés, el francés, el italiano. Cuando ha vuelto á su país ha sido para dar conferencias y organizar obras aliadofilas. Abstraído de cuanto pudiera apartarle de su cruzada; olvidado de su clientela, de sus negocios, de sus amigos, viaja constantemente, escribe, perora, crea Sociedades, se multiplica con el fervor de un apóstol ó un iluminado. Cuando se libraba la batalla del Marne estaba en París; cuando los alemanes bombardearon la catedral de Reims, fué el primer neutro que, bajo los proyectiles de von Einem, atestiguó del estrago vandálico.

España tiene que recibirle hidalgamente, porque es un amigo entusiasta de ella. Bien lo probó con ocasión de la Exposición de San Francisco. Prestó tales auxilios á nuestros enviados oficiales, que Don Alfonso XIII le dió las gracias.

Ayer tarde ha dado una magnífica conferencia en el Ateneo. Esa conferencia causó sensación. Porque como Whitney Warren no es un beligerante, sus palabras no podían ser dictadas por los apasionamientos sociales ó nacionales. Y véase. El yanqui ilustre que hablaba á la intelectualidad matritense desde la tribuna del Ateneo, felicitó públicamente á España por no haberse adherido á la proposición de Wilson...

Oídle:

«Tanto vosotros como yo pertenecemos á naciones que no tienen ningún motivo inmediato para tomar parte en la vasta conflagración actual y que disfrutan de la misma libertad de juicio. Nada nos obliga, como no sean las exigencias de nuestras convicciones, y, como espero demostrar más adelante, la comprensión de nuestro porvenir, á colocarnos de un lado ú otro. Y la mutua franqueza que podemos dispensarnos nos autoriza á seguir exclusivamente las inspiraciones de nuestras conciencias. Esta inapreciable ventaja me incita á hablar en reserva y me asegura que voy á ser escuchado sin prevención; vosotros podréis medir la sinceridad de mis palabras por las de vuestras propias opiniones.»

España y los Estados Unidos, los dos pueblos más poderosos entre todos los neutrales, pueden hacer uso de la misma imparcialidad y ponerse de acuerdo con una recíproca confianza respecto á los grandes intereses humanos que la guerra ha puesto en litigio y que les obligan á reunirse fraternalmente para la investigación de la verdad. ¿Quién de nosotros no habrá de considerar excelente una colaboración que se establece por encima de las pasiones, en la más elevada esfera y con la más absoluta rectitud de intención? Una vez más el bien y el mal separan en dos grupos á los hombres. Nosotros, en funciones de árbitros, ocupamos el mismo puesto, y animados por un mismo sentimiento de equidad, ponemos en común nuestra clarividencia y nuestro amor al derecho para distinguir entre ambas partes al inocente del culpable, al criminal de la víctima.»

«Jamás se había asistido á un esfuerzo semejante para atentar contra los principios establecidos desde hace siglos por una sabiduría superior, y á la vez por la razón y el sentimiento de los hombres; jamás se había insinuado una paradoja semejante para fundar las relaciones de Estado á Estado sobre la base de la satisfacción de la injusticia. A nosotros corresponde ahora averiguar de qué lado se encuentra nuestro interés, y pesar bien si nos conviene favorecer esas doctrinas de mafhecheros con nuestra aprobación ó simplemente con nuestro silencio. Una de dos: ó nos sentamos bastante fuertes para resistir á la violencia alemana ó nos resignamos á sufrirla»

Algún día. De cualquier modo la lógica nos obliga a reprobarla firmemente, á menos que encontremos justo que los otros se batan en beneficio nuestro, sin manifestarles el menor reconocimiento, y que esperemos aprovecharnos de una victoria en la cual ningún mérito nos corresponda.

Mas reflexionemos. Una circunstancia geográfica, la fortuna de tener á Francia ó al Atlántico como barreras nos han permitido por esta vez escapar á la agresión de Alemania. Que sus insensatos designios se realicen, y veréis qué pronto sentiremos también nosotros el peso de su intimidación. Y si fracasas, seguiremos siendo, por nuestra actitud benevola ó simplemente tolerante, una presa excelente para su ambición desechada.

«Comprendedme bien: no se trata de lanzar un pueblo más á la batalla. Yo no vengo aquí para reclutar soldados. Admirando profundamente la grandeza latina, que tan bien habéis sabido perpetuar, el objeto que persigo es probaros la necesidad de oponer una resistencia moral á la penetración germánica. Bien sé que es más difícil precaverse contra una amenaza velada que contra un peligro evidente. El hombre que se ve agredido busca en el acto un arma y adopta instintivamente una postura de luchador; el hombre á quien se adula y adormece para poder despojarle mejor, se da cuenta á menudo demasiado tarde de la utilidad de una respuesta enérgica. No obstante, si sus sospechas se despiertan á tiempo, puede recobrar todavía su independencia y librarse del impostor. Lo único que sigo esperando de todos los neutrales es esta duración rápida de su ceguera.

¡Ojalá pueda contribuir á ello el ejemplo de Italia! El error político que la hizo entrar en la Triple Alianza le sirvió para conocer de cerca á su antigua asociada. Y era tal su situación, que al romper un pacto impuro, debió recurrir á la espada. Vuestro caso es distinto. Guerra por guerra, Italia eligió la guerra latina. Permanecemos nosotros en paz; pero en la paz también latina, que no admite en su seno á los enemigos de la justicia y de la libertad, y que lleva en torno suyo una aureola relampagueante, destinada á deslumbrar y á sumir en pánico y confusión á los bárbaros que propagan la sombra.»

Así ha hablado Whitney Warren ante un auditorio de latinos. Los aplausos que acogieron su conferencia eran una prueba de que el distinguidísimo auditorio sentía y pensaba como él...

FABIAN VIDAL

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Victor Manuel y Lloyd George. Roma, 10. Al marchar á Londres, Lloyd George telegrafió al Soberano italiano excusándose de no poder ir á cumplimentarle al Cuartel general por impedirsele sus muchas ocupaciones, que requerían su inmediata presencia en Londres.

Impresiones de un viaje á España. París, 10. El presidente de la Cámara Sindical de Comerciantes franceses de música, M. Rouart, que regresa de España, ha declarado que viene verdaderamente encantado del desarrollo que ha tomado el gusto musical en España, donde hay muchos y buenos aficionados á este arte.

Cree deben enviarse viajeros de comercio á España para contrarrestar la propaganda alemana, pues—añade—los españoles tienen abiertas sus puertas para nosotros. Sólo es menester entrar sin pérdida de momento.

El general Gouraud en Mogador. París, 10. De Mogador dicen que el general Gouraud llegó á aquel punto, procedente de Marrakesh, pasando revista á las fuerzas de la guarnición.

Graves desórdenes en Austria? París, 10. «Le Journal» reproduce unas informaciones de Viena, transmitidas desde Suiza, asegurando que han ocurrido desórdenes gravísimos en diversas ciudades de Austria, donde se han insurreccionado algunos regimientos checos, resultando varios centenares de muertos y heridos entre leales y sublevados.

(95) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

—Os lo juro. —¿Y Jenny? Por ella sabremos... —Jenny está medio loca... Seguramente conoce la verdad... Pero nadie puede entrar en su cuarto; el médico lo ha prohibido. —No entraremos; contad con nuestra prudencia. Y volviéndose hacia el comisario de Policía, le dijo algunas palabras en voz baja. El señor Lement, antes de que se llevasen el cadáver á la Morgue, hizo llamar á Bertignolles. El millonario entró vacilando, como un hombre ebrio. Al reconocer á Gaume se estremeció. El señor Lement le interrogó. A todas las preguntas respondió:

Prisioneros secretos en Alemania.

París, 10. M. Prat, diputado por Versailles y presidente de la Asociación de las familias de los soldados desaparecidos, ha ido á Roma para exponer al Papa la situación de gran cantidad de prisioneros franceses, que los alemanes conservan en secreto, privándoles de todo medio de correspondencia con sus familias.

El órgano del Vaticano, L'Osservatore Romano, ha publicado con este motivo la siguiente nota: «Su Santidad Benedicto XV ya había escuchado con particular buen grado la exposición de M. Prat, diputado por Versailles, sobre la existencia de campamentos donde los alemanes impiden á los prisioneros el dar noticia alguna á sus familias.

El Soberano Pontífice ha tenido interés de ocuparse directa y personalmente de esta cuestión, que le ha llegado vivamente al corazón. Ha escrito de su puño y letra una carta al obispo de Paderborn, rogándole no abandone medio alguno para disipar estas oscuridades. El obispo de Paderborn, en nombre de Su Santidad, ha ido inmediatamente á Berlín para informarse de los prisioneros, que según parece resultar de los expedientes en poder del diputado por Versailles, no gozan de la facultad de poder cambiar correspondencia con sus respectivas familias.

Se espera en Roma el resultado de las informaciones que el obispo de Paderborn recoge en la actualidad.

DE ESTADO

Aviso á los comerciantes españoles. Se llama la atención de los comerciantes españoles sobre el acuerdo celebrado entre los Gobiernos de la Gran Bretaña y de Dinamarca, según el cual toda importación de mercancías de cualquier procedencia en este último país deberá efectuarse por conducto del Gremio de Comerciantes (Merchants' Guild) de Copenhague, si los propietarios de las mismas no quieren exponerse á que sean apresadas al atravesar la zona del bloqueo británico.

Conviene, pues, que los exportadores españoles observen dicho requisito para evitar la detención de las mercancías que envíen á Dinamarca.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los aliados contestan á la nota de Wilson

Nuevo Presidente del Consejo ruso

timan en lo que vale su actitud, dándole todos su apoyo moral.» La Misión española en Francia. París, 10. En el frente británico los generales Anido, Primo de Rivera y Arana y el coronel Denicens visitaron el sábado el terreno donde se verificó la ofensiva francesa en mayo de 1915, y que ahora está ocupado por las tropas inglesas. También visitaron la Escuela de Instrucción de campaña, asistiendo á un bombardeo preparatorio de un raid al Sur de Arras. El mariscal Haig recibió el domingo á la Misión española, la cual almorzó con los oficiales del regimiento de lanceros núm. 16, del cual el Rey Don Alfonso es coronel honorario. El lunes visitaron los servicios de la base de Rouen.

LA PROPOSICION DE PAZ

La respuesta de los aliados. París, 10. M. Briand recibió esta tarde, á las dos y media, al embajador de los Estados Unidos, Mr. Zharp, entregándole, en nombre de todos los Gobiernos aliados, la respuesta que dirigen á la comunicación hecha por el Presidente Wilson á los Estados beligerantes con fecha 19 de diciembre. Briand entregó al mismo tiempo á mister Zharp una nota, en la cual el Gobierno belga, adhiriéndose completamente á la respuesta común de los aliados, testimonia su gratitud hacia el Gobierno americano por los servicios generosos prestados por éste á la desgraciada población de Bélgica, invadida, y por la simpatía tan viva demostrada en toda ocasión por la nación americana hacia Bélgica, la cual fué obligada á tomar parte en la guerra por la violación de su neutralidad. El barón de Beyens, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, asistió con Briand á la audiencia concedida al embajador americano.

La respuesta de los Gobiernos aliados se publicará el viernes por la mañana. Los Gobiernos aliados desean que el Presidente Wilson se informe de este modo personalmente antes de que la nota se publique en la Prensa.

Por una divulgación. Poldhu, 10. En Washington continúan las

investigaciones acerca de la supuesta filtración de la nota de paz americana antes de su publicación. Se ha presentado una moción para que sea citado ante la Cámara de representantes el bolsista Lawson, que no quiere dar los nombres de los que le informaron.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La respuesta al ultimátum. Atenas, 10. El Consejo de la Corona ha sido convocado á toda prisa. El Gabinete se reunirá igualmente. Se dice que hay tendencias conciliadoras en la mayoría de los consultados. La respuesta será entregada á los aliados á su debido tiempo.

LOS RUSOS

Crisis ministerial. Petrogrado, 10. M. Trepof, Presidente del Consejo, y el ministro de Instrucción pública, conde Ignatief, han sido autorizados para pedir sus respectivos retiros. Fueron sustituidos en sus cargos por el Príncipe Galitzine, miembro del Consejo del Imperio, que va á la Presidencia, y por el senador Keulchitski, que se hará cargo interinamente del ministerio de Instrucción. M. Neratuf, agregado al ministerio de Negocios Extranjeros, fué nombrado miembro del Consejo del Imperio.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Kons Ring». Valencia. (Miércoles, noche.) Por conducto del ministerio de Estado, el gobernador civil ha recibido un cheque de 3.555 pesetas, que manda el armador del vapor noruego «Kons Ring», para pago de los haberes de los 12 marineros salvados del naufragio por torpedeamiento ocurrido el 11 de septiembre. Los marineros marcharon á Barcelona y Francia para embarcar para su país.

Buques á pique. Koenigswoersterhausen, 10. El vapor Dannewirke (2.431), con carbón de Inglaterra á Gibraltar, ha sido hundido por un submarino alemán en la parte occidental del Canal de la Mancha, siendo el quinto vapor danés echado á pique desde principios de año. El vapor danés Twend, con madera de Suecia para Inglaterra, fué detenido por un buque de guerra alemán y conducido á un puerto. El Petit Parisien comunica de Rouen que el vapor francés Ville de Rouen se ha retrasado mucho en su llegada. El vapor japonés Clinte Maru ha sido hundido. Se supone que también fueron echados á pique los vapores franceses Niphonso y Consseyl y el inglés Lesbland.

El «Mar Báltico». Orziedo. (Miércoles, noche.) En el puerto de Avilés entró el vapor Mar Báltico, de la matrícula de Bilbao, procedente de Rouen (Francia). Los tripulantes cuentan que á poca distancia de la costa francesa les detuvo un submarino alemán, disparando un cañonazo. La bala pasó cerquísima del puente. Los alemanes examinaron la documentación, y como el buque venía en lastre, le dejaron continuar el viaje, siguiéndoles el submarino. Después vieron un buque holandés y otro que parecía ser español, los cuales fueron detenidos también por el submarino. Más tarde presenciaron un combate entre un submarino alemán y un buque de guerra inglés, ignorando el resultado.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Lucha de artillería. París, 10. Comunicado de las once de la noche: «Lucha intermitente de artillería en la mayor parte del frente, más activa al Norte del Somme y en las regiones de Bouchavesnes y

de Clerf, y en Argona en el sector de Four de Paris.» AUSTRIA Nuevos avances. Viena, 10. Frente oriental.—Entre la desembocadura del Pagna y Focsani rechazamos al enemigo hacia la parte opuesta del Sereth. En los dos lados del Susita intentan los rusos rompernos defendiéndonos de la presión de nuestras tropas por medio de contraataques, que les cuestan enormes pérdidas, resultando en vano sus intentos. Nuevos progresos y la pérdida de 600 soldados y de tres ametralladoras por parte del enemigo ha sido el resultado de estos dos últimos días. Más al Norte, en donde operan las tropas reales á imperiales, no ha cambiado la situación. Sin novedad. Frente italiano y Sudeste.—No hay nada digno de mención. ITALIA Bombardeos. Coltano, 10. En el valle de Ledro hay fuego intenso de la artillería enemiga contra nuestras posiciones, situadas en las alturas al Norte del río Tonale. Un puesto avanzado situado en las pendientes meridionales de la Cima d'Oro, ocupado momentáneamente por el adversario, ha sido prontamente recuperado por nuestras tropas. En el valle de Travinoglio, el enemigo ha dirigido su fuego de artillería contra la zona del Colbricon, sin llevar á cabo ninguna clase de ataques de infantería. En el resto del frente, los bombardeos habituales de nuestra artillería contra las posiciones situadas á retaguardia de las líneas enemigas y los acantonamientos de las tropas enemigas. RUSIA Éxitos. Poldhu, 10. Petrogrado. Continúa la batalla del lago de Babit, al Oeste de Riga. Los rusos, después de enconada lucha, conquistaron la posición enemiga entre el pantano de Tirul y el río, avanzando unas dos verstas en dirección Sur y cogiendo algunos prisioneros. Desde el viernes los rusos han cogido en la región del lago de Babit 21 cañones de grueso calibre, 11 de pequeño calibre, 11 gabarras y gran número de armas varias y equipos. Los rusos asaltaron con éxito las posiciones enemigas en la región de Ostrowlianna, al Noroeste del lago Weshoewgy (?), capturando prisioneros y material de guerra. Ataques rechazados. Frente rumano.—Los rusos rechazaron ocho ataques al Norte del río Kasino. El enemigo también sufrió grandes pérdidas cerca de la desembocadura del Rimnicu.

EXTRANJERO

La víctima, identificada. TANGER. (Miércoles, tarde.) Mediante la eficaz intervención del cónsul de España, se ha logrado hacer alguna luz en el crimen á que me referí en telegramas anteriores. La víctima del feroz asesinato fué un individuo de nacionalidad alemana, llamado Franz von Thaden, antiguo soldado de la Legión extranjera. Se refugió en Larache y estaba casado con una española, residente en Tánger, á la que Franz, por la situación comprometida en que éste se encontraba, visitaba secretamente. El crimen se atribuye á móviles políticos. El cardenal Mignone. PARIS, 10. De Roma dicen al «Journal» que el prelado italiano monseñor Mignone ha sido nombrado camarero mayor del guardarropa de Su Santidad en sustitución de monseñor Gerlach. Residencia destruída. POLDHU, 10. Ha sido destruído por el fuego West PengCastle, mansión de la familia Annesley.

—Román Goux se ha suicidado, desesperado por no ver su amor correspondido. Fué imposible obtener de él otros detalles. Cuando el comisario dejó el hotel, Gaume llevó aparte á Lorenzo. El conde le preguntó: —¿Cómo estaba Román Goux en libertad? Vos solo podeis decirme, Gaume. —Gracias á mí, ese hombre no ha continuado preso. —¿Para qué? —Para permitirle vengarse de Bertignolles. —¿Cómo os explicáis su muerte? —Me sorprende, lo confieso... Si el cadáver de Román hubiera sido encontrado en el despacho de Bertignolles, hubiese creído que el millonario había asesinado á Román Goux; pero al encontrarlo en el cuarto de su hija es otra cosa... Sin embargo, no puedo creer que ese muchacho se haya suicidado. —¿Qué pensáis hacer? —Lo que he hecho hasta hoy: esperar. —Román Goux ha muerto; la verdad no se sabrá nunca. —Olvidáis que el secretario me ha hecho una confesión completa... Y su muerte prueba que no ha mentado. —Amigo mío—dijo Lorenzo,—todo es obra vuestra. —Sí, no lo niego—dijo Gaume con tristeza.—Pero acordaos de mis vacilaciones. Estaba casi decidido á no ocuparme ya de este asunto. He cedido al ver que vos, á pesar de todo, queriais castigar á los culpables. Ahora ya no es tiempo de retroceder. —Pero ¿quién probará que Bertignolles es el culpable? —Lo ignoro. —¿Y si no encontramos la prueba? —La tendremos muy pronto. —¿De dónde vendrá? —¿Habéis visto al millonario hace un momento? —Sí. —¿Está desconocido. Es débil como un niño ante la desgracia de su hija. El mismo confesará. Tened paciencia. —¿Y Jenny? —¿La compadecéis? —Con todo mi corazón. —Ya os había avisado que teniais que escoger entre ella y María Rosa. Las dos son inocentes. Una de ellas tenía que ser la víctima; y lo ha sido Jenny; es inútil que os quejéis. —¿Sois cruel, Gaume! —No, amigo mío, soy lógico. El agente, muy pálido, bajó la cabeza y estuvo algunos minutos sin decir nada. Lorenzo le cogió las manos, y al ver los ojos de Gaume llenos de lágrimas, exclamó: —¿Qué tendis? —¿Nada, muy poca cosa! —Pero ¿qué es? —¿Queréis saberlo todo? —No soy vuestro amigo? —Pues bien, sabedlo: ¡yo la amaba!

II Los pronósticos del médico se realizaron. Al salir del síncope, la joven fué presa de una fiebre peligrosa, acompañada de delirio y de accesos nerviosos de cólera y desesperación. Bertignolles estaba noche y día al lado de su cama, espionando sus menores movimientos, presa de mortal ansiedad. En aquellos momentos no había en él nada de su antiguo egoísmo. No pensaba que la joven, en su delirio, podía decir alguna palabra que le perjudicase. Poco le importaba que la oyese. Lo único que le preocupaba era el estado de Jenny. La crisis fué larga. Pero la joven no había concluído de subir su doloroso calvario. Se restableció, porque Dios le reservaba pruebas más terribles aún. La convalecencia fué larga. Lorenzo, después de pasar algunos días al lado de Bertignolles, se había ido á Nogent con su madre. Tenía necesidad de sentirse rodeado del amor de los suyos. El recuerdo de Jenny sobrevivía en él como un remordimiento. Además, Gaume le había avisado que aún ocurrían sucesos dramáticos. Sabía donde se ocultaba María Rosa; pero se había dicho que no volvería á verla hasta que hubiese recobrado toda su libertad de acción.

Estaba ligado por la palabra que había dado á Bertignolles y por el consentimiento otorgado á su hermano. Hasta que el edificio tan pacientemente levantado por el millonario no se derrumbase definitivamente, Lorenzo no podría devolver su corazón á su dulce hada. Ella únicamente podía hacerle feliz y borrar el recuerdo de Jenny. En aquellos días, en la casa de Nogent se recibieron dos buenas noticias, que hicieron á sus habitantes tener esperanzas. Al principio de este relato hicimos alusión á los proyectos de matrimonio que existían entre Gilberta y un joven abogado llamado Renaud. Después del escándalo del Circolo, los padres de Renaud se opusieron á la boda; pero acababan de dar su consentimiento. Además, como Renaud era rico por una herencia inesperada y sabía los apuros financieros de Miguel, le prometió su ayuda. Sin embargo, aquello no era todo. Urbano Vernier, el banquero, acababa de escribir al marqués que estaba en disposición de adelantarle una suma importante. Aquel servicio no se lo había podido hacer antes porque había tenido grandes pérdidas en la Bolsa. Pero ahora hablan venido tiempos mejores para el banquero. El porvenir en la casa de Nogent parecía menos sombrío, y la tranquilidad renacía. —Ahora, Lorenzo—le dijo su hermano,—el sacrificio de tu libertad es inútil. Tu compromiso con Jenny puede romperse. El conde movió la cabeza.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Como administra un Municipio

Hay un pueblo en Aragón, Fuentes de Ebro, cuya administración municipal debe ser citada como modelo digno de imitación. Juzguese por este artículo que le ha dedicado *Heraldo de Aragón*, importante diario de Zaragoza:

«De un hecho extraordinario, por lo poco corriente y difícil de realizar en los actuales momentos histórico-administrativos de los Municipios rurales, vamos a dar cuenta.»

Con fecha 31 de diciembre, y en la sesión de dicho día, se ha presentado al Ayuntamiento de Fuentes de Ebro, no sólo la liquidación practicada del año 1916, sino también la cuenta debidamente justificada acoplada a la misma y todos los documentos complementarios que dispone la vigente ley de Contabilidad.

Nos ha llamado la atención, no el resultado satisfactorio obtenido en la gestión económica de dicho Municipio, la orientación en los cálculos presupuestos, la puntualidad en la solvencia de las obligaciones, etc., sino cuánto de bueno y aprovechable podría obtenerse para la pronta regeneración de la patria, si los Gobiernos atendieran las justificadísimas demandas de los pueblos y dotara a los Municipios de recursos propios y adecuados a sus necesidades y medios.

A 36.000 pesetas aproximadamente ascendía lo consignado como ingresos en el presupuesto ordinario, y se ha formalizado 38.174, comprendiendo en esta formalización lo ingresado en sus arcas en metálico, lo bonificado por la Hacienda del sobrante del 16 por 100 y la rebaja del quinto de su cupo.

Todas las obligaciones consignadas en el presupuesto ordinario han sido pagadas, y con ese exceso en los ingresos, solventó atenciones de ejercicios cerrados.

De ocho años a esta parte viene cumpliendo exactamente todas sus obligaciones económicas y servicios para con el Estado y la Provincia. En agosto tenía cubierto el cupo de Consumos para el Tesoro. A primeros de noviembre dejaba solvente a la Diputación el cuarto trimestre del contingente del año y el cuarto plazo de sus atrasos. Es decir, todas sus más grandes atenciones.

Ha satisfecho a la Diputación, por contingente, *Boletín oficial*, etc., 10.550 pesetas.

Al Estado, por cupo, personas jurídicas, utilidades, 10 por 100 de aprovechamientos, etcétera, 8.816 pesetas.

A la cárcel del partido, contingente carcelario, 841 pesetas.

Como se observará, más del 54 por 100 del presupuesto se ha invertido en pagos al Estado y provinciales, invirtiendo el resto en las atenciones del personal, luz eléctrica, Sanidad, Beneficencia y demás necesidades locales.

Hemos pretendido recabar informes del secretario de la Corporación sobre el buen resultado de esa gestión económica, y se nos excusa manifestando que en la buena marcha de la Administración municipal todo se debe a que no hay caciques, sino hombres de buena voluntad decididos al cumplimiento de las leyes, sin pasión ni egoísmos, y al feliz éxito de los Ayuntamientos que han estado al frente de ella, presididos por la inteligencia y aptitud de los alcaldes Sres. D. Lorenzo Dorrel, D. José Lax, D. Mariano Navallas, don Manuel Huete, D. Salvador Lapuente y actual D. Alejandro Viamonte, más a la bondad y consejos de los funcionarios de la localidad, vecinos y contribuyentes, que con su corrección y altruismo han secundado las disposiciones de esos Ayuntamientos. En una palabra: sin la cooperación de las personas directoras de la cosa pública, más de cuantos intervienen en los asuntos generales, conocedores de toda la potencialidad del pueblo, aun dentro de la escasez en que viven y sus deficiencias, no hubiera sido posible obtener tan beneficioso resultado.

Este Municipio fué el primero de España que se acogió a los beneficios de la ley de supresión de Consumos de 12 de junio de 1911, la que aplica sin excepciones ni distingos, al formar el repartimiento general, conforme preceptiva la vigente ley Municipal. De dicho Municipio han salido muchos informes y buenos consejos, no sólo para Ayuntamientos de Aragón, sino para fuera de la región, indicándole la norma de conducta y procedimientos que debían seguir quienes se decidieran a suprimir el odioso impuesto de Consumos y a mejorar su Hacienda local. Y aquellos que aceptaron su desinteresado consejo aplauden y celebran hoy tal indicación; mientras los que por miedo al cacique, egoísmo, rutina u otras circunstancias no se decidieron ni aceptaron la fórmula que se les indicaba para el mejoramiento de su Municipio, se lamentan y sufren actualmente las fatales consecuencias de su negligencia y poco interés por el bien común.

Las reales órdenes de 1.º de enero de 1913 y 14 de septiembre de 1914, que tratan a los Ayuntamientos tanto desbarajuste e injusticia, al de Fuentes de Ebro no le han preocupado. Ha hecho caso omiso de tales disposiciones gubernativas y se ha ajustado en un todo a lo que el propio Ayuntamiento, desde 1912, a los preceptos de los artículos 136 y 138 de la ley Municipal, comprendiendo en ella a todos cuantos perciben alguna utilidad en el distrito, sin exclusión de ningún forastero, y contribuyendo proporcionalmente. De tal suerte, que el trastorno que dichas maldiciadas disposiciones han causado a los pueblos, por miedo a las mismas, a Fuentes de Ebro no le han alcanzado.

El año actual de 1917 va a resultar de ver-

dad prueba para dicho Municipio, porque su Ayuntamiento se propone obtener y realizar dentro de él y años inmediatos varias mejoras para el bienestar de sus moradores, tales como el camino a la estación, el cual es propósito de la corporación municipal convertir en paseo de la localidad. Tiene solicitada la construcción de tres pabellones para escuela de niños y otros tres para niñas. La traída de aguas potables la tiene también solicitada, así como para el riego, utilizando las del Canal Imperial de Aragón. Del mismo modo tiene en proyecto otras mejoras relacionadas con la enseñanza e higiene, las que pronto serán del conocimiento público.

Si esto acontece hoy, digásenos qué ocurrirá el día que en este pueblo se extinga el cupo de Consumos y el contingente provincial desaparezca ó se le rebaje, y podremos deducir las ventajas y mejoras locales que dicho Municipio podrá realizar en favor de sus administrados y del bien público.—X.»

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1867.

De un notable trabajo estadístico que tenemos a la vista tomamos los siguientes datos sobre la fecundidad de las mujeres en las Antillas:

En la isla de Cuba, cada cien mujeres desde diez y seis a cincuenta años, dan lugar a 171 nacimientos en las blancas, 134 en las de color, libre, y 98 en las esclavas.

En la Martinica, del mismo número de mujeres de diez y seis a treinta y ocho años, se efectúan 96 nacimientos entre las libres y 92 entre las esclavas; en Guadalupe, 92 y 88, respectivamente, y en la Guyana, 86 y 68. En las tres colonias, y en la isla de Borbón, reunidas, cada 100 mujeres dan en año y medio 402 nacidos, mientras que igual número de mujeres esclavas sólo producen 336.

SUCIDIO EN EL HOSPITAL

Un loco furioso se ahorca en un descuido.

MALAGA. (Miércoles, mañana.) Hace algún tiempo ingresó en el Manicomio el demente José Morales Postigo, por no serle posible a su familia evitar ni contenerlo en sus accesos de locura furiosa, que le repetían con frecuencia. Así, pues, desde Melilla fue trasladado a Málaga, quedando en el hospital para su curación.

Aunque Morales era un loco de cuidado, los enfermeros le trataban muy cariñosamente, porque era dócil, y aun en los momentos de furia bastaba encerrarlo en una habitación, para que sin camisa de fuerza ni otro medio se le pasara el ataque.

Pero desde algún tiempo tuvieron los empleados que doblar sus precauciones y ejercer cerca del demente extrema vigilancia, pues en dos ocasiones intentó suicidarse, arrojándose en una de ellas a una noria y otra saltándose a un tejado y lanzándose al espacio; pero como la altura era escasa, resultó ileso.

Como de costumbre, levantó José el domingo, dedicándose a dar vueltas por el jardín, donde se encuentran los locos pacíficos macerando esparto unos, dedicados otros a la confección de sogas, y algunos al cultivo de cuadros destinados a la siembra de legumbres y hortalizas.

El Morales debió aprovechar un momento de descuido en algún compañero de desgracia de los que hacen sogas, apoderándose de un ovillo y, escondiéndose, quizá en los bolsillos interiores de la americana ó en la camisa, siguió sus paseos.

Por la tarde tuvo un acceso de locura, colcándolo los enfermeros en su cuarto para que se le pasase.

Al verse solo, debió apoderarse de su imaginación la idea del suicidio, y sacando la soga preparó un nudo corredizo con toda rapidez, atando el extremo libre a una ventana del cuarto que estaba abierta.

Como se arreglaba para colgarse, se ignoraba; pero es lo cierto que cuando al poco rato entraba un loquero en la celda, hallaba al pobre alienado con la cara roja, los ojos fuera de sus órbitas y moviendo violentamente los pies.

A las voces que diera acudieron algunos compañeros que, levantando al infeliz, lograron quitarle el nudo que le oprimía el cuello, conduciéndolo, sin pérdida de momento, a la enfermería.

Mientras se efectuaba esta operación, otro enfermero avisaba con toda urgencia al médico de guardia, D. Rafael Pérez Montaut, que acudió presuroso, dedicándose a la curación del suicida, que aún tenía vida.

El Sr. Pérez Montaut trabajó mucho, agotando los recursos de la ciencia, entre ellos la respiración artificial, logrando, después de más de una hora de trabajo, conseguir que el loco reaccionara algo.

Pero su estado era muy grave, y a pesar de la rapidez, era de temer un funesto desenlace.

Y, efectivamente, ayer en las primeras horas de la mañana dejaba de existir el infeliz demente, que era natural de Periana, viudo, tenía cuarenta y ocho años, y deja seis hijos.

Apenas tuvo conocimiento del suceso el digno juez instructor del distrito de Santo Domingo, personóse en el Hospital Civil, ordenando declaración de los enfermeros y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

A bordo de un pallebot

El capitán amenaza a la tripulación y se suicida.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) A bordo del pallebot norteamericano *Prescilla L. Rey*, surto en la rada de Torreveja, se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, su capitán, J. Rabe, de nacionalidad noruega.

Según declaración de los tripulantes del citado buque, notaron anteanoche que el capitán, embriagado, gesticulaba en la cámara y decía, hablando solo, que iba a matar a la tripulación y suicidarse después.

Los marineros, ante el temor de que realizara lo que decía, decidieron abandonar el buque y pasar la noche en tierra; y cuando esto acordaban oyeron en la cámara una detonación y, sin pensar lo que pudiera ser ni enterarse de nada, se embarcaron en un bote y, precipitadamente, se dirigieron al muelle, donde desembarcaron con el propósito de dar parte al cónsul de su nación de cuanto ocurría.

Encontraron un vigilante nocturno y no pudieron entenderse; y ante la imposibilidad de realizar lo que se proponían, esperaron a la siguiente mañana que, ya en presencia del cónsul, Sr. Ballester, relataron lo sucedido.

Dicho señor, con los tripulantes, presentáronse al ayudante de Marina Sr. Oteyza, el que inmediatamente, acompañado de la tripulación y del empleado municipal Vicente Meseguer, personóse en el buque, pudiendo comprobar que el capitán yacía en su camarote, herido ó muerto, por lo que ordenó izarla la bandera a media asta, señal convenida para que fuese el médico forense que, al efecto, embarcó con el director de Sanidad, certificando a bordo la defunción del ya mencionado capitán.

En vista de ello, el ayudante ordenó el traslado del cadáver a tierra, para que fuese conducido al depósito de autopsias, donde se le practicó al día siguiente.

El Sr. Oteyza, juez en este suceso, tomó declaración a los tripulantes, instruyendo las diligencias propias del caso para depurar la verdad de lo ocurrido, que, según nuestras noticias, hasta ahora no se desprende de ellas mas que el suicidio de que damos cuenta.

PIDE LOS FAVORES A TIROS

Dos lesionados.

ALMERIA. (Martes, noche.) En la barriada de La Portilla (Cuevas), domicilio de Bernabé Martínez García, se presentó un individuo llamado Juan Barrios Navarro, de veintidós años de edad, con objeto de que le compraran papeletas para una rifa, cuyos productos serían destinados a celebrar festejos para la Virgen.

Algunos de los presentes contestaron, en uso de su derecho, que no querían papeletas. Pero el Juan Barrios, sintiéndose agraviado, hizo uso de una escopeta que llevaba, disparándola rápidamente contra dos de los individuos que se habían negado a tomar parte en la rifa, llamados Juan Valero y Martín Martínez, que resultaron heridos de perdigones en la cara y en el pecho.

El irascible Barrios fué detenido por algunos de los circunstantes, a los que no les cabía en la cabeza el expedido procedimiento de Barrios para pedir favores a sus amigos.

CORRIDA INESPERADA

Se desmanda un novillo y voltea a varios pacíficos viandantes.

MALAGA. (Miércoles, mañana.) Al pasar por Pizarra con dirección al matadero de Málaga un novillo bravo de D. Antonio Espinosa, vecino de Alora, se le escapó al hombre que lo conducía, y todo furioso emprendió tan veloz carrera, que ni en la Cruz del Hacho se estaba un segundo de los cuernos de la terrible fiera.

Doña María Cantarero Montero, que venía por la carretera, tuvo la desgracia de ser alcanzada por el toro, que la derribó, produciéndole algunas heridas leves.

Al intentar coger al toro fueron alcanzados por éste el alguacil del Juzgado municipal D. Antonio Rodríguez, el del Ayuntamiento D. Francisco Ballesteros, el hijo del cartero D. Manuel López, Francisco Montero y otros muchos, cuyos nombres se ignoran.

Tras mucho trabajo, el animalito pudo ser amarrado a un árbol a la salida del pueblo, y a disposición del atrevido que desee acompañarlo por la carretera con dirección a Málaga.

CASTILLA LA NUEVA

El carbón de Puertollano.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) La Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante anuncia el envío de 250 vagones diarios para el transporte del carbón de Puertollano.

Solamente la zona minera de Puertollano surtirá el carbón para las provincias de Madrid, Toledo, Albacete, Murcia, Ciudad Real, Badajoz, Valencia y Cuenca, y además a los ferrocarriles del Mediodía.

Créese que el conflicto existente en Puertollano por falta de material ferroviario, quedará solucionado prontamente.

CASTILLA LA VIEJA

Nieva en Miranda.

MIRANDA. (Miércoles, tarde.) Ha caído una gran nevada, que imposibilita las faenas del campo.

Los cables aéreos sostienen el peso de la nieve.

Los empleados hacen esfuerzos para retirarla.

Los trenes llegan con dificultad y cubiertos de nieve.

Dicen de toda la comarca que ha caído enorme cantidad de nieve y que sigue nevando copiosamente.

En muchos pueblos los vecinos tropiezan con grandes dificultades para salir de casa.

Huelga ferroviaria.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se han declarado en huelga 1.700 obreros de la Compañía del Norte, como protesta por haberse impuesto a un compañero un día de suspensión de empleo y sueldo.

Intervienen las autoridades para solucionar el asunto.

Los huelguistas han teleografiado al señor Gasset y al director de la Compañía, salificando el correctivo de ilegal.

Esta noche celebran un mitin los huelguistas.

Subasta desierta.

Por declararse desierta la subasta de la conducción de la correspondencia entre Toro y Róseco, a causa del bajo tipo de la subvención, hace días en el servicio se nota grande irregularidad.

Los diez y ocho pueblos del recorrido se hallan privados de cartas y de periódicos.

Los vecindarios piden medidas que remedien la situación.

Grandes nevadas.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Han caído grandes nevadas en la provincia. Fué suspendido el servicio de varios coches correos por las dificultades de la circulación. El temporal tiende a recrudescerse.

El obispo electo de Madrid.

Ha marchado a Madrid el obispo electo de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo.

Temporal de nieves.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Hace dos días padecemos fuertes temporales. De Reinos dicen que en la región montañesa es persistente el temporal de nieve, alcanzando la que ha caído gran altura.

Los trenes llegan con retraso. El correo, que tiene la llegada a las ocho de la mañana, llegó a las diez.

Ha salido el tren correo de Madrid a las cuatro y media de la tarde, y se teme que no pueda pasar de Reinos.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Noticias de Reinos dicen que sigue la nevada desde la noche del lunes.

Reina gran vendaval.

La nieve alcanza 80 centímetros.

Están incomunicados varios pueblos.

Han salido máquinas exploradoras.

LA VILLA DE PARIS

67-ATOCHA-67

Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

CATALUNA

Expediente judicial.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se hallan en Barcelona el magistrado del Tribunal Supremo Sr. González Valdés y el secretario de Sala, Sr. Bermúdez.

El objeto del viaje es la instrucción de un expediente por sustracción de documentos judiciales en algunos sumarios y pleitos, instruidos en diferentes Juzgados de Barcelona, cuyos hechos fueron denunciados al Tribunal Supremo.

La venta de bacalao.

Una Comisión de vendedores de pesca salada ha visitado al gobernador, pidiéndole influya a fin de que se facilite el transporte para la importación de bacalao en Barcelona, con objeto de evitar el alza en los precios de este artículo, que escasea de modo notable.

Huelgas.

Sigue sin resolver la huelga de obreros fotograbadores.

Los patronos se niegan a entablar ninguna negociación.

Comunican de Castellón que los albañiles y peones de aquella población se han declarado en huelga, pidiendo a los patronos aumento de jornal, y como no lo han obtenido, acordaron no trabajar en el pueblo, trasladándose a los inmediatos, donde tienen los oficios mayor jornal.

Una particularidad de esta huelga es que resulta unánime el paro, a pesar de que los albañiles no están constituidos en aquella población en Sociedad.

El alcalde de Tarrasa comunica que la huelga de metalúrgicos en aquella ciudad sigue igual, sin que hasta ahora se haya registrado incidente de importancia.

Las gestiones para solucionar prosiguen; pero hasta ahora sin resultado.

La huelga es general.

Emilianos Iglesias y los anarquistas.

La Federación de grupos anarquistas de la región catalana ha retado al ex diputado ferrouxiista D. Emilianos Iglesias a una discusión pública para probarle las acusaciones que algunos oradores le dirigieron en un mitin celebrado recientemente.

En aquel mitin se acordó no consentir que siguiera el Sr. Iglesias actuando con los obreros en las campañas que éstos sostienen, y se le acusó, además, de haber delatado a Ferrer y hecho abortar la huelga general del año 1911.

Los elementos sindicalistas hace ya tiempo que han emprendido una violenta campaña

AVISOS UTILES

TOS. — RONQUERA. — BOMBONES P. CASANOVAS. — Comp. Bálamo Tólu, savia de pino, lactucario, breca, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ña contra el Sr. Iglesias en su órgano «Solidaridad Obrera».

El vapor «Pelayo».

Se van acentuando los temores de que me hiciera hace algún tiempo de haberse perdido el vapor «Pelayo», de esta matrícula.

El vapor salió de Newcastle (Inglaterra) el 17 de noviembre último, abarrotado de carbón, para Barcelona.

La Casa armadora, que es la de Macandreu, tuvo noticia de la salida; pero no ha sabido más del buque.

Se teme haya naufragado a consecuencia de los grandes temporales de fines de aquel mes.

El barco fué construido en 1900; tenía 2.000 toneladas de arqueo, y lo tripulaban un capitán, dos oficiales, tres maquinistas, un contramaestre y 17 marineros.

GALICIA

Noticias ferrolanas.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Se ha alistado el transporte *Almirante Lobo* para zarpar con rumbo a Mahón con cargamento de carbón.

Manda el buque el capitán de fragata don Eliseo Sánchez.

Ha producido gran júbilo en este puerto la noticia de que en Barcelona se ha constituido una importante Sociedad naviera, dedicada a la navegación de cabotaje entre los diversos puertos de la Península, haciendo escala en Ferrol.

Los obreros llevan recaudadas para la construcción de la Casa del Pueblo la cantidad de 20.000 pesetas.

Embarcación que naufraga. — Cuatro ahogados.

FERROL. (Miércoles, tarde.) El ayudante de Marina de Puente deume comunica la noticia de haber naufragado una embarcación que tripulaban catorce marineros. Cuatro ahogáronse.

NAVARRA

Gran temporal de nieves.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) En toda la provincia hay un gran temporal de nieves, que dificulta las comunicaciones entre la capital y la región montañesa.

La nevada alcanza 30 centímetros de espesor en varios puntos.

Una brigada de obreros se dedica en esta ciudad a la limpieza de las aceras y pasos de las calles.

El Ayuntamiento ha abierto una cocina económica donde se expenden raciones a 35 céntimos.

VALENCIA

Edificio ruinoso.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha denunciado que gran parte de la techumbre del edificio del Asilo Municipal, empleado como cárcel de mujeres, amenaza ruina.

Como el edificio fué cedido al Ayuntamiento para construir un grupo escolar a cambio de que se construyera una cárcel de mujeres capaz, la opinión, y la Prensa censuran aquel abandono.

El alcalde y el presidente de la Audiencia han conferenciado, viendo dónde se trasladarán las 13 reclusas que hay actualmente.

Una explosión.

Trabajando en el gasómetro del Depósito viejo de la estación del Norte dos obreros, hizo explosión, ignorándose la causa.

Resultó un obrero moribundo, con graves heridas en la cabeza, con quemaduras en diferentes partes del cuerpo, y el otro ileso.

VASCONGADAS

Padre postizo.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) La cupletista Emilia Gramonte ha presentado al Juzgado una denuncia por malos tratos, contra un sujeto que la acompaña, haciéndose pasar por su padre, y que, según dice la denunciante, no es tal padre, sino un explotador que vive con lo que ella gana, y además la hace víctima de un trato cruel.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Ratificación de confianza

Como se esperaba, después de haber sido consultados los prohombres políticos—sin que en las opiniones de éstos hubiese la menor discrepancia,—la Corona ratificó su confianza al partido liberal y a su jefe como Presidente del Consejo de ministros.

Ha sido ésta una crisis relámpago. La rapidez con que se tramitó y resolvió es altamente significativa, y aun añadiríamos que elocuente, dando una mayor fuerza moral y política al actual Gobierno.

Los que esperaban acontecimientos con fines pequeños, se llevaron un rudo desengaño, bien merecido. Pero la crisis de anteaer en el fondo, señala un magno acontecimiento. Nosotros no vemos en el acto realizado por el Ministerio una resultancia de intrigas, sino el propósito de recabar un pleno asentimiento para la obra de Gobierno.

Son difíciles las circunstancias por que atraviesa España en estos momentos solemnes y críticos, más mirando de puertas afuera que dentro de casa, para que la actuación del Gabinete no se sintiera asistida de toda aquella plena confianza de la Corona, el Parlamento y el país entero que es necesaria para obrar con libertad y sobre todo con firmeza.

Son muchos los problemas planteados. Unos se refieren á nuestra vida interior, aunque relacionados con la guerra, y otros afectan á la actuación internacional en nuestras relaciones con los países beligerantes y en nuestras inteligencias con las naciones neutrales para tratar las soluciones posibles, tanto para los problemas con vistas á la paz, como para los problemas que crea diariamente la guerra.

Para ese magno empeño, el Gobierno español necesitaba reforzar su autoridad, para que por nadie se le creyera un momento debilitado, sino por el contrario, conveniente y necesariamente fortalecido.

Si esa verdad, que toda España proclamaba, llegó á ponerse en duda, los hechos habrán desvanecido falsos espejismos y cálculos basados sobre livianas complacencias.

La política de neutralidad se ha mantenido y se mantendrá á todo trance. Es voluntad unánime de la opinión, expresada en todas las formas y en todas las ocasiones. La han practicado escrupulosamente desde el Poder tanto el partido conservador como el partido liberal.

Pero neutralidad no quiere decir abdicación de nuestra soberanía. Cumplimos los deberes á que voluntariamente nos vemos obligados, pero exigimos también el respeto á nuestros derechos inalienables.

Y para defender éstos, el país en masa le manda de nuestro Gobierno energía, así como para cumplir los otros exige lealtad completa.

El Ministerio actual vuelve á tener vía libre. De antemano tiene trazado el camino, y estamos seguros de que por él seguirá sin desviaciones de ningún género ni cediendo á complacencias peligrosas ni á intimidaciones intolerables, caso de que las hubiera.

En él está la confianza de España entera.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 11 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7,20.
Se pone á las 16,58.

Santos del día.

Santos Higinio, papa; Salvio y Alejandro, obispos; Pedro, Severo y Lencio, mártires; Teodosio y Anastasio, monjes, y Palermón, abad y confesores, y Santa Honorata, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios, viacrucis y reserva.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús del Remedio, y se rezará á las siete, ocho y doce de la mañana.

En la capilla de las Reales Caballerizas, solemnemente novena á San Antonio Abad, á las cinco y media, predicando D. Mariano Morlán.

En San Antón sigue la novena á su titular, á las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, á las cuatro y media, continúa la octava á Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibeas.

En las Descalzas cultos á la Virgen del Milagro; á las ocho misa de comunión, á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios con sermón.

En la Iglesia Pontificia (en la cripta), día de retiro; por la mañana, á las diez y media y once y media, y por la tarde, á las cinco y media, los dirigirá el padre Gamarra.

En Jesús misas de comunión para los Jueves Eucarísticos, á las seis y media, siete y media y ocho.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem, siete y ocho y media.

En San Lorenzo, ídem, á las siete, siete y media y ocho.

En las iglesias de San Pedro, San Millán, Perpetuo Socorro, Pontificia y San Jerónimo, ídem á las ocho.

En las Trinitarias, ídem, á las ocho y media.

En las Carboneras, ídem, á las siete y á las ocho; á las nueve misa cantada.

En el Salvador, ídem, á las ocho y á las once, el ejercicio de la Hora Santa.

En las Comendadoras, ídem, á las ocho y media.

En las Capuchinas, á las ocho y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En las Calatravas, á las ocho y media y por la tarde, á las cinco, Hora Santa.

La misa y oficio son del quinto día de infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Juan Bautista.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1867.

La escuela de las coquetas proporcionó anoche una nueva ovación á los distinguidos actores que forman la compañía del teatro de Jovellanos. Matilde estuvo, como siempre, inimitable en el difícil papel de duquesa del Puerto; Catalina caracterizó admirablemente el tipo áspero y seco del cirujano mayor, y Casañer demostró una vez más que tiene verdadero talento artístico.

Los demás actores merecieron también los aplausos que el numeroso público les prodigó.

La cabeza á pájaros agradó mucho, como siempre que el Sr. Catalina desempeña el papel de Don Rufo, el distraído.

Ambas comedias constituyen una función muy divertida.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

UNA MEJORA PARA MADRID

Ferrocarril metropolitano

El ministro de Fomento autoriza la construcción de cuatro trozos.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha tenido la bondad de dictar ayer á los periodistas una real orden que acababa de firmar, y que encierra gran importancia para la vida de la capital.

Se trata de una real orden autorizando la construcción de un ferrocarril metropolitano, de acuerdo con el proyecto remitido al ministro por el ingeniero de Caminos D. Miguel Otamendi.

El proyecto dice que la construcción del ferrocarril comprenderá cuatro trozos, que son:

- 1.º Atravesará Madrid de Norte á Sur. El ferrocarril arrancará de la glorieta de los Cuatro Caminos, pasando por las calles de Santa Engracia, Hortaleza, Puerta del Sol, Carretas, y termina su trayecto en la entrada á la plaza del Progreso. En su día se prolongará desde la plaza del Progreso á la de Atocha, siguiendo hasta la estación de las Delicias.

- 2.º Nace en Ferraz, pasa por la plaza de San Marcial, Gran Vía, Callao, Preciados, Puerta del Sol, Alcalá y Goya, terminando en Pardiñas.

- 3.º Saldrá de la calle de Serrano, pasará por la plaza de la Independencia, y termina su trayecto al terminar la calle de Diego de León.

- 4.º Sale de Ferraz, atravesando los bulevares, glorietas de San Bernardo y Bilbao; continuará por las calles de Sagasta, Génova, plaza de Colón, calle de Goya, y enlazará con el ferrocarril de la línea número 2.

El Estado no da garantía ni interés alguno, ni subvención para la construcción de este ferrocarril.

El plazo para la ejecución de las obras es: para la primera, tres años, y para las restantes, ocho.

LOS ROMANTICOS

Ayer tarde, una pareja de enamorados entró en una casa de la Costanilla de las Trinitarias, donde permaneció un buen rato.

De repente empezaron á dar gritos pidiendo socorro, porque dijeron que se habían tomado unas pastillas de sublimado.

Acudieron algunas personas, y poco después los dos enamorados eran asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Se les aplicó un vomitivo, que, en opinión de los médicos, será bastante para evitar el grave peligro en que pudieron encontrarse por un momento como consecuencia de la ingestión del tóxico.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

DESPUES DE LA CRISIS

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había visto al Presidente, no indicándole éste la hora exacta del Consejo.

Confirmó que en éste se ocuparían del plan parlamentario, detallando cada ministro aquellos proyectos que por tener menos oposición deben discutirse en primer término.

Entre los que hay de su departamento en ambas Cámaras, cree deben tener esa preferencia varios de carácter social, cuya aprobación ha sido demandada reiteradamente por el partido socialista.

No niega que uno de los que tendrán más discusión en el Senado será el de la industria textil, á pesar de que fué aprobado por unanimidad en el Instituto de Reformas Sociales.

✱

El Presidente del Consejo despachó ayer mañana con S. M., informándole de los acuerdos del Consejo de anteaer.

Después estuvo en la Presidencia, donde recibió muchas visitas. Conversando con los periodistas manifestó, á preguntas de éstos, que así como ha tardado trece meses en hacer una crisis, tardará lo menos otros tantos en plantear otra.

Añadió que había planteado la crisis á los trece meses y en martes para ver si le salía mal, pero no tuvo esa suerte.

Terminó diciendo que el Consejo anunciado para ayer se reunirá á las seis de la tarde.

DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Al recibir el ministro de Estado la visita de los periodistas, les manifestó, respecto á la crisis, que nunca más que ahora ha procedido Gobierno alguno con extrema sinceridad.

—Como era de suponer—dijo—, la actitud unánime de los ministros fué desde un principio que había que someter á la regia sanción la conducta del Gobierno, á fin de que S. M., después de las oportunas consultas con los prohombres, resolviera sobre la situación política.

Descontando la absoluta unanimidad de criterio del jefe del Gobierno y de los señores marqueses de Alhuemas y Villanueva, pudo verse que la opinión de los Sres. Dato, Maura y Sánchez de Toca fué favorable á nuestra continuación en el Poder, y por eso hemos continuado.

Era necesaria esta ratificación de poderes, porque la situación actual es de las que necesitan contar de continuo con el apoyo patriótico de las oposiciones gubernamentales. Y así se ha demostrado en esta ocasión.

Sobre política internacional dijo el Sr. Gimenó que no tenía más noticias que las ya conocidas por la Prensa.

Añadió que le había visitado una Comisión de españoles, propietarios de minas de plomo argentífero en Méjico, que fué á pedirle que el ministerio ruego á aquel Gobierno la pronta resolución de un expediente relacionado con dichas cuencas mineras.

EL CONSEJO DE AYER

A la entrada.

Antes de las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Presidente y el ministro de Hacienda llegaron al palacio de la Castellana mucho antes de reunirse el Consejo, por cuyo motivo no fueron vistos por los repórteres.

Después llegaron los ministros de Instrucción pública y Fomento, casi al mismo tiempo.

Ambos, á preguntas de los periodistas, confirmaron que se ocuparían del plan parlamentario, indicando el Sr. Burell que sobre éste era el ponente el ministro de Hacienda.

«Por cierto—dijo el Sr. Gasset—que he leído en «El Liberal» de esta mañana que los presupuestos extraordinarios iban á quedar en extramuros, y esto no puede ser.

Los presupuestos extraordinarios tienen que ir por delante, y después, pase lo que pase.»

El Sr. Burell le replicó que tuviese en cuenta que se trataba de un sueldo de Redacción.

Un periodista advirtió á los ministros que sin querer, por el camino emprendido iban á plantear la crisis á la puerta del salón de Consejos.

El Sr. Gasset reconoció que se trataba de un sueldo de Redacción, y se dirigió al despacho del Presidente.

El Sr. Burell, al ser requerido nuevamente para que hablase, contestó:

—Yo no tengo más que decir. Ustedes verán si de lo que han oído pueden sacar algún jugo.

El ministro de Marina dió una noticia agradable para España.

Según telegrama recibido ayer en el ministerio, el submarino Peral, que se construye en el Extranjero para nosotros, después de las reformas introducidas, ha hecho pruebas con excelente resultado, y de hoy á mañana saldrá para España.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios expedientes de indulto, con arreglo al artículo 29.

El ministro de la Gobernación llegó algo retrasado por haber estado conferenciando con el secretario del Instituto de Reformas Sociales acerca del reglamento para la aplicación del decreto de agosto último sobre la definición de la personalidad de los ferroviarios, que fué una de las quejas que formularon en la última huelga.

El Sr. Puyol dió al ministro que se nombró una Comisión, presidida por el general Marvá, que redactó el reglamento. Este pasó á informe de las Compañías y los obreros, y resultó que había gran disparidad entre ambos, llegando á afectar á la esencia misma del decreto de agosto.

Ante esta disparidad se acordó que formasen parte de la ponencia un patrono y un obrero, siendo designados los Sres. Alarcón y Largo Caballero.

Espera el ministro que este asunto quedará resuelto dentro de tres ó cuatro días.

A la salida.

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El señor conde de Romanones, que fué el primero en abandonar el salón del Consejo, manifestó que se habían despachado muchos expedientes.

«Después—añadió el señor Presidente—hemos comenzado á examinar el programa parlamentario y la forma de discutir el proyecto de presupuestos y otros de carácter económico.

Hubo en el examen unanimidad absoluta; pero no hemos llegado á ninguna solución, porque es preciso esclarecer el criterio de algunos representantes de las minorías. Nos hace falta saber la opinión de aquéllos respecto á determinados proyectos.

Muy pronto volveremos á celebrar otro Consejo para seguir ocupándonos de estos asuntos.

Hemos examinado varios antecedentes parlamentarios, entre éstos las declaraciones que el día 17 de diciembre hicieron los Sres. Dato, Maura y algún otro jefe de minoría.

Desearnos conocer fijamente su actitud respecto al presupuesto ordinario y extraordinario con relación al votado para este año.»

Después salieron los ministros, y con unanimidad completa hicieron constar que no había surgido la menor discrepancia entre ellos acerca de los asuntos tratados.

El Sr. Gasset decía que las bases del programa parlamentario habían quedado aprobadas.

El Sr. Alba dió que el examen de dicho programa se había hecho teniendo en cuenta el estado legal creado por el presupuesto vigente.

Respecto á la consulta á los jefes de minoría, decía que no tenía el alcance que le daban los periodistas, porque era solamente el deseo de fijar un programa de acuerdo con aquéllos, reservándose siempre el Gobierno la facultad, en caso de no llegarse á ese acuerdo, de seguir el camino trazado.

LA IMPRESION EN INGLATERRA

Londres, 9. La Prensa inglesa comenta las constantes tentativas de los alemanes para hacer presión en España con sus persistentes intrigas, y hace notar la violenta campaña que la Prensa germanófila española realiza contra el Gabinete de Romanones á consecuencia de su actitud estrictamente neutral frente á la nota de Wilson.

Los periódicos comentan atónitos la entrevista publicada en La Nación con un diplomático de los Imperios centrales, que se supone sea el embajador alemán en Madrid, y que contenía un insolente ataque personal contra el conde de Romanones.

El Times cita párrafos de la entrevista, así como la digna ó incisiva réplica de La Epoca importante diario español, órgano de los conservadores que, aunque favorable á los aliados, hace la oposición al Gabinete liberal.

El Times cita también otro caso de la manera como el embajador alemán insulta á los españoles, declarando que si el capitán del buque español San Leandro hubiera pedido un salvoconduto al cónsul alemán, su buque no hubiera sido torpedeado.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

LAS SUBSISTENCIAS

EL CARBON BARATO, POR FIN

Muchas veces hemos dicho que la iniciativa particular logra más que las disposiciones legales, y eso sucede ahora con el carbón.

Este había adquirido un precio tan escandaloso, que motivó la tasa acordada por la Junta de Subsistencias, tasa falseada por los carboneros en general, puesto que las mezclas de clases inferiores á las pedidas y pagadas por el consumidor, y la tierra, polvo y agua que el carbonero pesa y el comprador paga como carbón, asciende á un 40 por 100, aproximado, lo que el público satisface, pero no percibe.

Esto no podía continuar durante mucho tiempo, y en efecto, con el título de Cooperativa Carbonífera Madrileña se ha constituido una verdadera Cooperativa, de cuyo Consejo de gobierno forman parte personas tan honorables y competentes como los Sres. García Molinas y Ballesteros (senadores), conde de Santa Lucía, Castrillo Bayón (diputado á Cortes), Díaz Agero (concejal), Sánchez Pacheco (propietario), Mesa y Blas (industriales), García Baxter (propietario de minas) y otros.

Como verdadera Cooperativa que es, su capital no se encuentra representado en acciones, sino en cartillas de 25, 50 y 250 pesetas, que se satisfacen por mensualidades de 1, 5 y 25 pesetas, respectivamente, y cuyas cuotas, según demostración plena de los iniciadores, se pagan con la economía obtenida por el consumidor, pues éste logra hasta un 20 ó un 25 por 100 mínimo en cuanto á precio y duración del carbón.

Que el asunto es bueno y serio lo demuestra el hecho de haberse encargado de la suscripción de cartillas y cobro de imposiciones el Banco Hispano-Americano, y estar ya á punto de cubrirse la serie de cartillas de 50 pesetas.

También se suscriben cartillas en Cádiz, segundo derecha, oficina provisional, donde pueden pedirse cuantos datos se deseen.

HERNANDEZ

33, MONTERA, 33

Abrigos piel, terciopelo y paño. 50 % de rebaja por fin de temporada.

CASA REAL

Renació en Palacio la tranquilidad. Estuvo á despachar con Su Majestad el conde de Romanones, y llevaron firma al Monarca los ministros de Guerra y Marina, como en plena normalidad, como si no hubiera pasado nada.

Don Alfonso XIII tuvo varias audiencias; la del coronel agregado á la Embajada de Francia, M. Deuvignés, y las de los señores duques de Infantado, introductor de embajadores; Heredia, Gimeno, hijo del ministro de Estado, y D. Emilio Ortuño.

Sus Majestades han enviado el pésame á la familia del Sr. Resines, de San Sebastián, y al conde de Montornés por el fallecimiento del Sr. Trenor.

La Corte ha vestido de media gala por el santo del Infante D. Gonzalo. Los Infantes estuvieron en Palacio á felicitarle, llevándole regalos.

El 14 de este mes irá S. M. el Rey á cazar á Santa Cruz de Mudela.

El Monarca ha remitido á la Cruz Roja española dos donativos hechos á la misma por súbditos españoles residentes en Sofía.

ARTE Y ARTISTAS

Concurso de carteles.

En el salón permanente instalado en el Palace Hotel por el Círculo de Bellas Artes podrá contemplar el público los trabajos presentados al concurso abierto por este Centro para el cartel anunciador del baile de máscaras que anualmente organiza en la sala del teatro Real.

Reunen determinadas cualidades las diez y nueve obras que se exhiben, mas no aciertan á expresar la finalidad del concurso con un destello genial que se capte sin vacilación alguna la preferencia del contemplador. Se advierte, no obstante, y esto ya es un propósito laudable, el deseo de simbolizar la idea mediante la representación de nuevas acciones y nuevas figuras carnalescas en varios de los carteles presentados; pero, insistimos, falta lo genial.

El Jurado calificador ha otorgado el primer premio al cartel de Agustín López González; el segundo, al de Sócrates Quintana, y el tercero, al de Rafael Penagos. No ha estado desatendido en su elección el Jurado calificador. Es muy bello el cartel de López González, y muy ponderado en el dibujo y el color; destaca, por su elegancia y por el brillante contraste de colorido, el de Rafael Penagos; pero el que á nuestro juicio resuelve con más soltura, mayor sobriedad y un sentimiento artístico depurado y delicadísimo la finalidad del concurso, es el presentado por Sócrates Quintana; no se puede llegar á más en la simplificación de la línea y el color, ni en la sobriedad de la composición para expresar gráficamente un asunto.

Entre los no premiados, el que ostenta por lema *Mimosa* es delicado en la interpretación, bello de color y muy bien dibujado; quizás porque por exceso en este último punto, tratándose de un cartel; y el titulado *Tío Pepe*, también dibujado con solidez, resalta por la concepción original de la idea, si bien queda oscurecida en el símbolo por una vaguedad que se presta á muchas interpretaciones.

En el salón permanente hay además una Exposición de Escultura y Arquitectura que merece ser contemplada con detenimiento.

J. DEL C.

Salón de Humoristas.

El viernes, á las seis de la tarde en punto, se inaugurará, en la Galería general de Arte, plaza de San Miguel 8, la anual Exposición de caricaturas y dibujos decorativos del Salón de Humoristas.

La Exposición está instalada en cinco amplias salas, y en el catálogo figuran más de cuatrocientas obras á cual más interesantes.

Bastará citar los nombres de los artistas expositores para comprender la importancia del extraordinario certamen.

Son éstos los siguientes:

Abín, Aguirre, Alcalá del Olmo, Almoguer, Alonso (Félix), Alonso (Juan), Amor, Amús, Antequera, Arcante, Arola, Arteta, Arín, Ayensa, Asorey, Barradas, Bartolozzi (P. y S.), Baules, Blas, Botas, Brunet, Bujados, Calín, Callejo, Cañeda, Castanyes, Castella, Castillo (E., F. y M.), Castresana, Cerezo Vallejo, Cero, Crooks, Cuesta, Demoy, D'Hoy, Díaz, Díaz de Quijano, Diego, Elbo, Eno, Escobar, Esume, Fánex, Fresno, Gallegos, Garrido, Grau, Gueza, Güell, Ibarra, Izquierdo, Durán, Jou, Karikato, Karles, Kiko, K-Hito, Lafitte, Lara, Larregla, Lazard, Juan Luis, López Morelló, López Rubio, Loygorri, Luis Fernando, Marchón, Marín, Martí Alonso, Martín Ribera, Márquez, Martínez Baldrich, Martínez, Martínez Fedduchi, Minguez Varela, Mosquera, Morán, Niko, Nogueira, Núñez, Ochoa, Oms, Ovejero, Pellicer, Penagos, Peña, Perla, Petit Alandi, Prat Ubach, Ramírez Montañón, Ramos, Roquejo, Ribas, Riera, Rincón, Riquer, Roblodano, Roquera, Sagaholes, Salmerón, Sancho, Sanmartí, Sobrino, Sorribas, Sota, Tilo, Trillo, Trúan, Vidi, Xaudard, Ibáñez García, Ibáñez Nosellas y Zamora.

El mismo día, y antes de abrirse al público la Exposición, dará D. José Francés una conferencia sobre el tema «Humorismo, caricatura y arte decorativo».

La entrada, que este día será por rigurosa invitación, será pública á partir del sábado 13.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

En la Legación japonesa.

En la suntuosa morada del ministro del Japón se celebró una fiesta íntima el lunes 3, por la tarde. Los señores de Horigouchi, acompañados de su encantadora hija Iwa, hicieron exquisitamente los honores a sus invitados, que admiraban las artísticas marañas orientales expuestas en los salones de la Legación. Los deliciosos ka-ke-monos de arabian las paredes del salón circular, y las estampas encantadoras, obras de los más grandes dibujantes de la escuela actualista japonesa, nos demuestran que los artistas de Oriente son los verdaderos inspiradores de la nueva manera sintética, espiritual y sutil, que considerábamos creada por Aubrey Beardsley.

Sin previo programa se improvisó en el salón de música un concurso de habilidades artísticas, en el que tomaron parte la gentilísima Iwa, tocando al violín una romanza de Schubert; la espiritual Pilar de Zubiaurre, ejecutando al piano sentidas composiciones de su ilustre padre; los Sres. Abreu y Galindo, tocando magistralmente al piano y violín una sonata de César Franck; Goy de Silva, recitando de modo personalísimo estrofas de los divinos poetas orientales Tu-Fu, Li-An y Li-Tal-Pé, traducidas por Ricardo Baeza.

Terminó la fiesta con algunas danzas andaluzas, bailadas con todo el estilo clásico por la bellísima señorita de Horigouchi, para quien todos los elogios eran pocos.

Entre los concurrentes recordamos a los ilustres artistas checos M. y Mme. Sindle-rowska, Mme. Maurer, la señora viuda de Zubiaurre, la bella artista polaca Mlle. Malinowska, la admirable pintora inglesa miss Harvey, la señorita de Pimentel, y los señores Baeza, Zubiaurre, D. Germán González de Agustina, D. Alejandro de Escudero y otros distinguidos diplomáticos.

Boda.

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado la boda de la señorita Concepción Valdés y Oliver-Copons con D. José Giraldo y Gallego.

El nuevo matrimonio fué apadrinado por la señora doña Enriqueta Giraldo y Gallego y por D. José Oliver-Copons y Alcázar, actuando de testigos D. Ignacio Fernández de la Somera, D. Juan Tejón y Marín, D. Enrique Lema, D. Antonio Oliver-Copons y don Cayetano Cabayens.

Bendijo la unión el padre Juan Nepomuceno Oliver-Copons.

La distinguida y numerosa concurrencia que asistió al acto fué obsequiada después con un espléndido lunch.

Recibían los recién casados nuestra más sincera enhorabuena.

Días.

Hoy, Santa Hortensia, celebrarán sus días la marquesa de San Miguel de Aguayo; señoras de Belestá y viuda de Entrala, y señorita de Romero.

En el hotel Ritz.

Muy concurrida se vio la última comedia de moda celebrada en dicho hotel.

Entre las personas que ocupaban las distintas mesas figuraban: los marqueses de Hoyos, con la duquesa de Almodóvar; el duque de Hornachuelos y D. Antonio Hoyos; los señores de López Ceballos; señora de Guzmán Blanco; embajador de la Argentina, doctor Avellaneda; señores de Román; señora de Mengotti; marqueses de Pidal, Esquilache y Vivel, y otras personas conocidas.

Al baile que se celebró después de la comedia, y que resultó animadísimo, asistieron, a más de las personas ya citadas, la duquesa viuda de Sotomayor con sus hijas; la señora viuda de Muguero con su hija María Teresa; los marqueses de Portago y Bermejillo del Rey; señoritas de Cabeza de Vaca, Núñez de Prado y Pidal.

Varias.

Sus Majestades los Reyes han enviado sentido pésame al conde de Montornés por la muerte de su padre.

También han expresado su pesar a la familia del Sr. Besines por el fallecimiento de éste.

Su Majestad el Rey ha remitido al marqués de Perales, presidente de la Cruz Roja Española, 160 francos que le ha enviado el Sr. D. Abraham H. Alfalón, y 100 francos que le ha remitido el señor D. Salomón Caffé, ambos residentes en Sofía, para que los destinase al Monarca a cualquier institución benéfica de España.

Después de dos meses de enfermedad, ha entrado en convalecencia el vicepresidente del Congreso Sr. Vincentí.

Muy de veras celebramos su alivio.

La señora de Alonso Martínez (D. Lorenzo) ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

En San Sebastián se ha celebrado el bautizo de la niña dada a luz por la señora de Lizarriturri, hija del subdirector de los ferrocarriles del Mediodía Sr. Peyroncelly, imponiéndosela el nombre de María Luisa.

En Huélva ha fallecido la señora doña Fernanda Muñoz Romero, esposa del delegado de Hacienda de aquella provincia, D. Luis Cos Gayón, hijo del difunto ex ministro don Fernando.

Enviamos al Sr. Cos Gayón nuestro sentido pésame.

Ha regresado de Antequera D. Manuel Cernuda.

En casa de los duques de Sessa estará expuesta hoy y mañana la canastilla de boda de su nieta, la Srta. María Ossorio de Moscoso y Reynoso, que el lunes 15 contraerá matrimonio en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón con el abogado D. Leopoldo Barrón.

Se dignarán apadrinar a los contrayentes Sus Majestades.

Se habla del matrimonio de una marquesa viuda, que recientemente adquirió un hermoso hotel en sitio muy céntrico de Madrid, con un distinguido general, que lleva también

TRIBUNAL LIBRE

NUESTRA ACCIÓN AFRICANA

En pleno laberinto.

Según los rumores que en público se vierten, que parte de la Prensa recoge en sus columnas ante el silencio ó la negativa formulista de otra más indiferente ó sometida á los convencionalismos oficiosos, un cambio gubernamental en nuestra intervención africana se avecina.

Si es cierto lo que con tantos visos de verosimilitud se presume, ¿qué consecuencias traerá para nuestro protectorado? ¿Al cambio de jefe vendrá unido un cambio de orientación que nos permita esperar una era de positivos progresos en el desarrollo de nuestro cometido? De desear es, pues no se ocultará al espíritu más optimista, ni aun al más ajeno al estudio de las vicisitudes de nuestra vida nacional, que las cosas no pueden seguir en el estado en que están, no sólo por su estancamiento en la progresión lógica que podíamos esperar para el logro de nuestras aspiraciones, sino porque ni aparece su precisa finalidad, ni remotamente se establece la imprescindible proporción entre los medios puestos en acción y sus resultados. ¿Qué exigencias no tendrá el porvenir en hombres y elementos? ¿Qué es lo que nos proponemos y qué relación guarda con nuestros recursos?

«A la tercera va la vencida», dice el proverbio, y, efectivamente, éste es el tercer ensayo, el tercer cambio de mando que durante nuestra intervención protectora tenemos. Generales tan prestigiosos como Alfau, Marina y Jordana han tenido, sucesivamente, las riendas de nuestra acción, y con las mismas fórmulas, por los mismos trámites han recorrido el ciclo de esperanza, expectación y desgaste, para perder al fin la confianza del país y del Gobierno, sin recoger el fruto de tanta laboriosidad, energía é inteligencia, derrochadas en una labor, en seguir una orientación que, cabe sospecharlo, ni ellos mismos estaban convencidos de que era la buena.

¿Dónde está el fracaso? ¿En los abnegados intérpretes que de su voluntad han tenido el país? ¿En los medios que han puesto a su alcance y empleo que de ellos se ha hecho? ¿En la línea de conducta que el Gobierno les hacía aceptar?

Punto es éste, sobre todo en lo que se refiere á las relaciones de los altos comisarios y el Gobierno con respecto á la orientación impuesta por éste, que se ha debatido en la Prensa con diferentes deducciones; pero sin que, á nuestro juicio, se haya logrado establecer el verdadero foco del mal, sin fijar un diagnóstico que pudiera servir para rectificar el tratamiento; hasta se ha llegado á prescindir, definiéndola, de la suprema consulta de las Cortes, que pudo determinar el momento y el sentido de una intervención energética que atajase los progresos del mal, que extirpase el órgano vicioso ó enfermo, si existía, que producía la perturbación. ¿Tal era la falta de confianza de los doctores en hacer públicamente alarde de su ciencia! Y, sin embargo, de un amplio y minucioso cambio de impresiones hubiera quizá resultado la orientación deseada é innata.

¿Podemos seguir en la actual incertidumbre de orientación? ¿Podemos continuar desgastando los prestigios de las principales figuras de nuestro Ejército, y nuestro Ejército mismo, manteniéndolo en la realización de un cometido que no se le define; pero del cual se le exigen todas las responsabilidades? Persistir en tal conducta es ir á la ruina, al desprestigio nacional, á la impotencia de nuestras propias facultades, desgastadas en la desconfianza de nosotros mismos.

En vísperas de aceptar un nuevo cambio de Alto mando en África, era hora de precisar cuáles son los puntos de vista del Gobierno, y si éste se consideraba defraudado por los hasta hoy encargados de alcanzarlos; si después de tan frecuentes y sucesivos ensayos, la obra se consideraba realizable ó superior á nuestras fuerzas; en una palabra, si la gestión militar había interpretado lo que de ella se pedía, ó con la mejor buena fe del mundo había equivocado el camino de lograr los resultados que se esperaban.

Ante la falta de una declaración ministerial precisa, definida, sobre la finalidad de nuestra intervención, cabe preguntarse ¿qué es lo que nos proponemos conseguir con la actuación que estamos realizando? Si tratamos de deducir nuestros propósitos por las declaraciones de nuestros políticos, desde los que opinan por una guerra de conquista llevada hasta la repartición de tierras entre los conquistadores, hasta los que predicán el abandono absoluto de la empresa, hay campo sobrado para que anide el error de concepto, la equivocación en los procedimientos.

El término medio, sano, justo y equilibrado, aparece en muy pocas manifestaciones, y aun éstas, en su imprecisión, daban pocas luces á los encargados directamente de la obra.

No por creernos más perspicaces, sino por considerarnos con datos para fundamentar una opinión, vamos á tratar de definir dónde está el error de concepto que esteriliza nuestros esfuerzos, orientándonos hacia una empresa que, no siendo la que lógicamente debemos proponernos, contiene en su realización muchas más dificultades que las que realmente tendríamos que vencer al ser firme nuestra orientación.

En concepto general se puede afirmar que en nuestra actuación africana hasta el día nos hemos aproximado más á una guerra de conquista que á la implantación de un protectorado; pero fueran cual fuese nuestra misión de conquista ó de protección, lo que indudablemente ha perjudicado nuestros actos fué que para una guerra de conquista hemos sido demasiado blandos, y en cambio para un protectorado hemos recurrido más de lo conveniente á encuadrar el país que deseábamos proteger entre las estrechas mallas de un poco flexible régimen militar.

Orientados nuestros primeros pasos en el ejemplo de lo que veíamos hacer, al otro lado

del Sahara, pretendimos copiar un sistema que no solamente no contábamos con los elementos necesarios para seguirlo, sino que tampoco fué seguido por sus iniciadores, que, convencidos bien pronto de que Marruecos no era Argelia ni en Marruecos se podían proponer lo que lograron en Argelia, renunciaron á lo que llamaron *argelinización* de Marruecos.

La escuela Bugeaud, de que la mayoría del Ejército francés era entusiasta partidario, fué bien pronto sustituida por la escuela Lyautey, que supo acoplar las bellezas de la antigua al ambiente nuevo y real en que habían de aplicarse.

Por nuestra parte, aunque no puede apreciarse de una manera definida, más bien hemos seguido aferrados á la antigua escuela, si no en los procedimientos militares, que éstos en nuestra actuación son únicos en su clase, en los procedimientos políticos y administrativos.

Lyautey comprendió desde sus primeros pasos en Marruecos que allí no podía seguir una política exclusivamente militar, que por otra parte era desproporcionada á los resultados que se proponía, y pronto buscó en los naturales del país la cooperación que necesitaba para sus fines político-militares; para ello le fué preciso variar la estructura del mecanismo militar argelino, dándole la flexibilidad de adaptación necesaria al nuevo medio en que tenía que operar, y así le vemos huir de la centralización impuesta por los procedimientos de Bugeaud, dando más intervención á los jefes de sector y circunscripción en la responsabilidad de su cometido; la autonomía, que había hecho intangible el gran maestro, del servicio de Información indígena, instrumento principal de acción, desaparece para quedar subordinado á los jefes responsables de los puestos, con el carácter de asesores suyos, dando así más intervención activa al elemento armado del ejército en la solución del problema en que intervenía, uniendo más estrechamente que hasta entonces la acción militar y la acción política; establece una política de atracción, consistente en mantener la organización indígena en la plenitud de sus funciones, dando en lo posible intervención á los habitantes en el nombramiento de los caudales que administraban bajo la autoridad del Maghzen reconocido y sometidos al control de los oficiales del servicio de información, con lo cual crea desde el primer momento en cada tribu una entidad interesada en sostener el nuevo estado de cosas establecido, y aun logra despertar en el país, todavía rebelde, las ambiciones de los que aspiran á alcanzar ventajas, estimulando su inclinación á congraciarse desde el primer momento con el futuro reparador de mercedes; se apoya en un Maghzen indígena para todos sus actos, conservando, aunque sólo sea en apariencia, el antiguo edificio administrativo, con lo que permite que por entre las potentes fibras musculares de su ejército, que se extiende por los puntos vitales de todo el territorio, el pueblo musulmán viva su vida, con libertad de aproximación para los asequibles, y de alejamiento para los aún recalcitrantes, pero todos sometidos á un Maghzen que interpreta las orientaciones del que domina, sin imponer la odiosa intervención directa del invasor.

Nosotros, por nuestra parte, quizá obsesionados por la magnitud del problema militar que en primer término se nos presentaba; quizá cohibidos por la necesidad de dar cabida en el corto espacio en que nos movíamos al formidable aparato guerrero de los que nos habíamos previsto, hemos procedido de modo completamente distinto.

Desde el punto de vista militar, han atraído más nuestra atención los objetivos geográficos que los político-militares, que nos permitirían actuar directamente sobre la población, sobre los focos de resistencia de las kabilas.

Desde el punto de vista político, no hemos conseguido crear intereses comunes entre los que eventualmente atraíamos á nuestra causa y nosotros; por el contrario, el procedimiento de las subvenciones exteriores más bien inclinaba á desear la continuación del estado de cosas que las hacía necesarias, que llegar á una solución que acabase con la utilidad del servicio, y por lo tanto la remuneración por él.

Desde el punto de vista administrativo, todo queda subordinado á las autoridades invasoras; el mecanismo indígena desaparece para dejar paso á una nueva organización, que á su exotismo unía la excesiva rigidez militar, el inevitable desconocimiento por nuestra parte de las cosas indígenas, dado lo reciente de nuestra intervención en ellas.

Si á esto sumamos una lánguida actuación guerrera que no nos permitía preparar, por el respeto á nuestra fuerza, la eficacia de las conversaciones políticas que habían de permitirnos el contacto con el país, de ponernos de acuerdo con él, ¿cómo puede extrañarnos la actual desorientación y desconfianza á que hemos llegado?

UN AFRICANISTA EN LA RESERVA

(Continuará.)

CASA DE LA VILLA

Reposos de pan.
 Cumpliendo una orden del alcalde, ayer se han hecho reposos de pan en todos los distritos, encontrando tan sólo pequeñas mermas en el peso los tenientes de alcalde, hasta el extremo que algunos afirmaban que en sus distritos daban los tahoneros el pan con sobra de peso.

Indudablemente hay tenientes de alcalde que son optimistas.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión de la presidencia de la Casa de Socorro de la Inclusa el concejal republicano D. Bernardino del Castillo.

Al acto asistieron el teniente alcalde D. Jenaro Marcos, los vocales de la Junta del distrito y el personal facultativo y administrativo del benéfico establecimiento.

REPOSICIONES

«LAS VIRGENES LOCAS»

Coliseo Imperial.—La bella obra que Llanu y Francos Rodríguez adaptaron á la escena española hace años, se puso anoche por primera vez en el teatro de la Concepción Jerónima.

El teatro rebosaba de gente. Había interesado esta reposición, que además de ser un título sugestivo para un cartel, tiene un asunto que conmueve, cautiva y llega á emocionar intensamente.

Los artistas del Coliseo Imperial pusieron gran cariño en sus papeles, consiguiendo imprimirle á *Las vírgenes locas* una interpretación que satisfizo por completo al público.

Prueba evidente de ello fueron los aplausos que tributó al final de todos los actos á la Asquerino, Muñoz San Pedro, Echevarría, Santonja, Espejo y Lara, y Sres. Soto, Jerez, Alverá, Torres y Tobías, principales intérpretes de la obra.

Esta, además, ha sido puesta en escena con lujo y gran propiedad escénica.

Todo lo cual se traducirá en entradas, que ahora, en la penosa «cuesta de enero», es de una importancia extraordinaria.

R. B.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Desde el viernes, por la tarde se representará la comedia *Los ausentes*.

El viernes, sábado y domingo, por la noche, tendrán lugar tres funciones populares á precios populares, *La Concha* y *Los hijos de Aragón*, en una sola función, á las diez, se representarán en estos tres únicos días.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis, en sección especial, 13.º vermouth de gran gala, se representará por primera vez en día de moda, y por la tarde, la aplaudidísima farsa lírica en tres actos, *El señor Pandolfo*.

Por la noche, á las diez y media, la misma obra.

El señor Pandolfo, aun cuando tiene tres actos, se representa todos los días en sección especial.

Eslava.—El viernes, y para presentación del primer actor cómico Pedro Sepúlveda, se pondrá en escena *El ilustre huésped*.

Se preparan los interesantes reestrenos de las admirables comedias *Los buhos*, del maestro Benavente, y *La zagalá*, de los hermanos Quintero, ambas obras hace tiempo no representadas.

La zagalá ofrecerá el aliciente de interpretar por primera vez en Madrid la parte de la protagonista la ilustre actriz Catalina Bárcena.

Martin.—El reestreno de *La pajarrera nacional* ha constituido un gran éxito. El público aplaudió de buen grado las escenas nuevas, graciosísimas, por cierto, haciendo repetir los célebres cuéplis del Palpalá.

Hoy jueves función *vermouth* especial, á precios populares, poniéndose en escena, á las seis de la tarde, *La pajarrera nacional* y *La libertad de cultos*.

A las diez y media, debut de Amparo Pozuelo con *La gaita blanca*.

Príncipe Alfonso.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, *La tía de Carlos*, y por la noche, *El amigo Teddy*.

Todos los días, durante la presente semana, seguirán representándose, por tarde y noche, en sección doble, *La tía de Carlos* y *El amigo Teddy*.

Lara.—Conciertos de despedida del eminente pianista Arturo Rubinstein.

Programa del primer concierto (12 enero, á las cinco de la tarde):

- Primera parte.
- 1.º *Sonata apisonata* (op. 57), Beethoven.
- a) Allegro assai; b) Andante con moto; c) Allegro ma non troppo, Presto.

- Segunda parte.
- 2.º *Carnaval* (op. 9), Schumann: Preambule.—Pierrot.—Arlequin.—Valse noble.—Eusebius.—Florestan.—Coquette.—Replique. Papillons.—Lettres dansantes.—Chiarina. Chopin.—Estrella.—R. connaissance.—Pantalon et Colombine.—Valse allemande.—Paganini.—Aveu.—Promenade.—Pause.—Marche des Davids.—Blünder contre les philistins.

- Tercera parte.
- 3.º a) *Balada en la bemol*; b) 2 *Mazourcas*; c) *Scherzo en si menor*; d) *Berceuse*; e) *Valse brillante*, Chopin.

Las oposiciones de Correos

Nos ha visitado una Comisión de opositores de Correos aprobados en el ejercicio previo con el fin de protestar contra los trabajos de los opositores aprobados sin plaza en la pasada convocatoria.

Los comisionados dicen que dicha ampliación es contra todo derecho, pues el reglamento vigente establece que «no serán incluidos en la propuesta definitiva, ni se considerará aprobado, más número de opositores que el de plazas anunciadas». Si la ampliación fuera concedida, perjudicaría los intereses de los opositores que se proponen tomar parte en la próxima convocatoria, pues ésta sería retrasada considerablemente.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

HOMENAJE A LOS ALIADOS

La Comisión organizadora del homenaje á los aliados se reunirá pasado mañana sábado, por la tarde, con todos los que concurren á la primera reunión, en el Círculo Federal.

TOROS Y TOREROS

La obra de Bombita, verdadero paño de lágrimas para todos los diestros de aquella asociación de toreros que fundó el inolvidable artista de Tomares...

En la reunión celebrada bajo la presidencia del valiente matador de toros Isidoro Martí Flores se dió lectura de la memoria anual...

Una vez que se leyó la memoria fué aprobada por unanimidad, planteándose el problema de que todos los años se verifique la corrida en su favor...

Vicente Pastor, por conducto de un representante, presentó la dimisión del cargo de presidente, basándose en que más bien perjudica que beneficia su permanencia en la presidencia...

También tomaron el importante acuerdo de dirigirse a Gaona, Joselito y Belmonte, para que recaben de la Empresa el que su función taurina tenga lugar el 19 del próximo abril...

Por las susceptibilidades de unos y pequeños de otros no llegó a verificarse la fiesta anual, constándole que la Empresa dió toda clase de facilidades para la realización del festejo...

Esta temporada, que se toman las cosas con tiempo, si se prescinde de tiquismiquis y se considera, como dicen en Las bribonas...

Lo que parece en la actualidad es que no se desea favorecerla, y es obligación de los de arriba su sostenimiento, á todo trance, en el más brillante y floreciente estado.

Ni aplaudo por pasión ni censura por sistema. Me ha parecido mal el tejemaneje que Gallito se trae con Empresas, toreros, apoderados y ganaderos...

Claridades, en su brillante artículo publicado recientemente, manifiesta que al ser desechado en el redondel el toro de Aleas, destinado para segundo de Gallito...

Sin duda se ha enterado Claridades de esto por el crítico de su periódico, que así lo dijo y que está equivocado.

D. Manuel García trajo para aquella corrida ocho toros, con objeto de que la Empresa y los veterinarios eligiesen los seis que fueran de su agrado.

Hubo una pequeña y cortés discusión entre los delegados y el ganadero; aquéllos por si era contrarrotura, éste manifestando que solamente era un pequeño flemon, y que siendo el toro que más confianza le merecía...

No accedieron los veterinarios, dejándole para primer sobrero, y en su consecuencia fué lidiado en quinto lugar.

Consulten los que quieren el programa de los toros correspondiente á dicho día y se convencerán de la certeza de todo esto que relato y que yo presencié.

Real Academia de Medicina.—La conferencia de extensión de cultura médica que se ha de celebrar en esta Corporación el sábado 13, á las siete en punto de la tarde...

Sociedad de Pediatría de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, dará D. Narciso Sentenach una conferencia, correspondiente á las organizadas por la sección de Artes Plásticas...

Correos del Extranjero.—Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Montevideo, Rio Janeiro, Los Santos, Pernambuco, San Paulo, Los Andes, Concepción y Santiago de Chile.

Los oficiales cuartos de D. Jacinto Luna Nieto, de Algeciras á la Central; D. Luis He-

rranz Catalán, de Forclavega á la Central; D. Luis Carretero Sanchez, de Huete á Cuenca; D. Juan A. Turegano Lucas, de San Clemente á Huete; D. Urbano Cepeda y López de Haro, de Huete á San Clemente; D. Manuel Bernárdex Ojón, de Coruña á Orenses; D. Cástor Castañeda Gil, de Pontevedra á Puenteareas; D. Ramón Miguez Barcia, de Puenteareas á Pontevedra.

Los oficiales quintos D. José Molina Fernández, de Hinojosa del Duque á Córdoba; D. José María de la Fuente Diaz, de Oraces á Coruña; D. Máximo Mavoral Rodríguez, de la Central á Guadalupe; D. Fernando Mauduño Antillano, de Huelva á Lepe; D. Ángel Moya López, de Zaragoza á Albarracín.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Ris; Campamor, actor; Roberto Cano, Reyes Cañameque; Domingo Orueta, para Huelin; Manuel Fuertes, Imperial, 9; Justino Novoa Ulloa, Caballero de Gracia, 28, segundo; Alice Pestaña Blanco, Hortaleza, 84; Jesús Perzana, Alcalá, 37.

FRONTON MADRID

Un espectáculo como éste tenía que traer forzosamente el éxito de la mano, por lo genuinamente español y por la gentileza de las señoritas jugadoras.

Desde que se inauguró este frontón, todas las noches se llena de público. Las señoritas pelotaris adquieren cada día mayor seguridad y precisión, y los partidos resultan reñidos y empenados.

Partido de anteañoche. El primero, á raqueta, fué jugado por Petra y Paca contra Gloria y Carmen. Después de una lucha entretenidísima, vencieron las dos últimas.

Timoteo y Antonio jugaron un partido á mano contra Ubaldo (Menor) y Alquiza. Vencieron los primeros.

Se jugaron también otros dos partidos más á raqueta, por Isidra, Agustina, Mercedes, Enriqueta, Consuelo, Carmen, Trini y Fermína. Vencieron las cuatro últimas.

Se jugó, por último, un partido á mano por los hermanos Ugaldé contra Timoteo y Oyazun, venciendo los primeros, tras de reñidísima lucha.

Para todos, especialmente para las señoritas, hubo aplausos calurosos y entusiastas.

LOS REPUBLICANOS

La Unión republicana. Hoy jueves, á las diez en punto de la noche, en el Centro de la calle de Atocha, se reúne la Asamblea municipal del partido de Unión Republicana.

Tratará de la Asamblea de Zaragoza y forma en que se convocará á la de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido un gran éxito el logrado por el Centro Instructivo del Obrero al establecer, en beneficio de sus socios, diversas preparaciones especiales en condiciones verdaderamente provechosas para promover la cultura y atender al porvenir de la juventud.

Por ahora, en el nuevo local, Atocha, 27, continúa abierta la matrícula para el ingreso en los ferrocarriles del Norte y Cuerpo de Policía, además de las asignaturas del bachillerato y de las clases de aplicación, de las que se ha abierto matrícula para un cursillo rápido, de enero á mayo.

La Junta directiva del Centro Instructivo del Obrero ha sido muy felicitada por estas iniciativas.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Hoy, y en la iglesia parroquial de San Salvador y San Nicolás se celebrará la ceremonia del enlace de la bella Srta. María Llorente, hija del prestigioso industrial D. Francisco con D. Eduardo Raboso, hijo del conocido diputado á Cortes D. Juan de Dios.

Asistirán, además de varios diputados, el eminente orador D. Niceto Alcalá-Zamora y los señores barón de Velasco y Romero Ceballos. También concurrirán varios y prestigiosos comerciantes de esta corte.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, dará D. Narciso Sentenach una conferencia, correspondiente á las organizadas por la sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema «La orfebrería española» (con proyecciones).

Real Academia de Medicina.—La conferencia de extensión de cultura médica que se ha de celebrar en esta Corporación el sábado 13, á las siete en punto de la tarde, está á cargo del doctor D. Obdulio Fernández, catedrático de Madrid, quien se ocupará de «Los antifermentos en terapéutica».

El académico D. Blas Lázaro hará la presentación del disertante.

Sociedad de Pediatría de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, celebrará sesión científica esta Sociedad.

El doctor G. Alvarez (D. Martín) disertará acerca de «Dos casos de miopatía miopática pseudohipertrofica»; el doctor Gamero, «Técnica radiográfica en la adenopatía traqueobronquial»; el doctor García del Diestro, «Vacunoterapia en tos ferina»; el doctor Alexander, «La fiebre de causa nerviosa en los niños»; y el doctor Velasco Pajares, «Estados femoideos en la sífilis infantil».

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various bonds.

Table with columns: 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various bonds.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4.50%, Obligaciones del Tesoro al 4.75%, Ayuntamiento de Madrid, and various bonds.

Table with columns: Banco Hipoecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores industriales (acciones), and various stocks.

Table with columns: Banco Hipoecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores industriales (acciones), and various stocks.

Table with columns: Banco Hipoecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores industriales (acciones), and various stocks.

Table with columns: Banco Hipoecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores industriales (acciones), and various stocks.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, and various bonds.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, 350.—Resineras, 90.—Explosivos, 265.—Fulguras, 137.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12. «La India». Tel. 4.460, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio el capitán de Infantería D. Mariano García Brisolara y á los primeros tenientes de la escala de reserva de dicha Arma D. Federico Sabau Rosado y don José Robles Valenzuela.

Destinos. Se dispuso que quedé excedente el capitán de Artillería D. Carlos Lenzkühl y Udono, y destinóse á la fábrica de Trubal al del mismo empleo D. Víctor Landesa y Demenech.

Formata. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Ingenieros D. Joaquín Lahuerta López y D. Luis Serrano Marenges.

Ascensos. Se firmó una propuesta de ascensos de oficiales mayores de Alabarderos.

Concediéndose abono de tiempo de servicio al segundo contramaestre de puerto D. Guillermo Salvá.

Maquinistas. Se concedió licencia, por enfermo, al primer maquinista D. José Norte.

Condestables. Concediéndose graduación y sueldo de segundos tenientes á los segundos condestables D. Jacinto Sierra y D. Luis Cerro.

Destino. Aprobóse la propuesta del destino de secretario del coronel del primer regimiento de Infantería de Marina, á favor del capitán don Joaquín Matos.

Pesca. Se dispuso que sólo pueda ejercitarse la pesca con fero submarino en la bahía Sur de Ceuta, fuera de las tres millas de la línea que une Castillejos con Sarchal.

UNA VELADA

LA JUVENTUD ANTONIANA

Organizada por la Juventud Antoniana se celebró ayer tarde una velada en el antiguo teatro de Benavente, de la plaza de Bilbao.

Todos cuantos actuaron, aficionados pertenecientes á la Juventud Antoniana, como intérpretes de un juguete cómico, de dos monólogos y de un diálogo, fueron muy aplaudidos.

Notas salientes de la velada fueron el cuadro plástico de la Aparición de la Virgen á San Antonio, por las Sras. Espinosa, muy bien compuesto y de gran visualidad artística, y la presentación del pequeño concertista de piano Adolfo Wagener, que en la Romanza sin palabras, de Mendelssohn, probó no sólo que á pesar de su poca edad tiene dominio del teclado, sino que tiene un temperamento artístico exquisito, que significa una esperanza de un porvenir brillante.

Todos cuantos tomaron parte en el festival fueron aplaudidos, y los invitados, que llenaban el teatro, quedaron muy complacidos de la velada organizada por los jóvenes antonianos.

SUCESOS DEL DIA

Las criadas ladronas. A D. José González Barapián le sustrajeron ropas por valor de 321 pesetas una criada que ha desaparecido.

Portero herido. El portero de la casa núm. 8 de la plaza del Dos de Mayo, Antonio García Senra, se produjo heridas graves en la mano derecha, cuando realizaba ayer mañana la limpieza de la escalera.

Se le causó el ascensor de la casa, que funcionó de repente y cuando más embebido estaba el hombre en sus ocupaciones.

Fué asistido en el Hospital de la Princesa, cuyos facultativos certificaron que las lesiones sufridas por el paciente eran graves.

Chiquilladas. Don Filomeno Rubio Martín, de treinta y siete años, que habita en la calle de la Unión (Puente de Vallecas), denunció á la Guardia Civil de aquel puesto que venia observando la sustracción de diversas cantidades del dinero que guardaba en una cómoda, y que cree que ascendían á 500 pesetas.

El jefe de la línea, teniente D. Manuel España, con los guardias á sus órdenes comenzó á practicar averiguaciones, que dieron por resultado la detención de un sobrino del denunciante, llamado José Ortega, de doce años, y del amigo de éste, Federico Lizondo.

José sustrahía las cantidades, y luego los dos amigos se las gastaban alegremente.

Robo con fractura. En la taberna establecida en la calle de Toledo, núm. 137, se cometió anoche un robo. Los ladrones fracturaron la cerradura del cajón del mostrador, y se llevaron el producto de la venta, que asciende á unas 70 pesetas.

Un incendio. Anoche se declaró un incendio en una fábrica de alfileres sita en el Camino Bajo de San Isidro.

El servicio de bomberos, que acudió rápidamente, logró dejar reducido el foco del incendio al garaje de la fábrica.

Fueron pasto de las llamas la carrocería de un automóvil y algunos efectos de valor.

Los bolsilleros. En la calle de la Magdalena la sustrajeron ayer á una señora un bolsillo que contenía 90 pesetas.

El ratero huyó.

El Jurado calificador de las obras presentadas al concurso de fotografías de la Periferia Floralia ha otorgado los premios en la forma siguiente:

Primer premio: 500 pesetas, al lema «Leyenda de Floralia». Segundo premio: 250 pesetas, al lema «Rolaval». Tercer premio: 150 pesetas, al lema «Equis».

Premio de 100 pesetas: á los lemas «Escenas de Cataluña», «Cañizares», «Lux et umbra», «Bromuros y en negro», «Teruel», «O» y «Marucha».

Abiertos los sobres que contenían los lemas, resultó ser sus autores: del lema «Leyenda de Floralia», D. Joaquín Plá, de Barcelona; del lema «Rolaval», D. Ramón Labarga, de Valnaseda; del lema «Equis», D. Ángel Recando de Zúñiga, de Madrid; del lema «Escenas de Cataluña», D. Martín Falcó, de Barcelona; del lema «Cañizares», el señor conde de la Ventosa, de Madrid; del lema «Lux et umbra», D. Arturo Frixione de Italia; del lema «Bromuros y en negro», D. Francisco de A. Delgado, de Madrid; del lema «O», D. Pedro Casas Aharcas, de Barcelona, y, por último, del lema «Marucha», D. Fernando Bárcena, de Madrid.

Muy en breve se celebrará una Exposición de todas las obras, y se hará público el sitio en donde aquélla haya de celebrarse.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una real orden. El ministro de Fomento, al recibir á los periodistas, manifestó que acababa de firmar la siguiente real orden:

«Vista la instancia de la Compañía de Caminos de Hierros del Norte re dispuesto denegar á la misma la autorización que solicita para el cobro de una sobretasa por el transporte que se efectúa en el kilómetro 106 de la línea de Castañón á Bilbao.»

El ministro dijo que había ordenado al ingeniero jefe de la primera División de Ferrocarriles que vigile con todo celo y diligencia las obras de reparación necesarias y la actividad con que se realizan con objeto de que quede normalizado lo más pronto posible el tráfico en la línea de Madrid á Bilbao.

El Sr. Gasset, á Andalucía.

Hoy jueves, por la noche, marchará el ministro de Fomento á Andalucía, de donde regresará el lunes.

Tiene por objeto el viaje visitar las obras de encauzamiento del río Guadalquivir. Acompañarán al Sr. Gasset algunos periodistas.

INSTRUCCION PUBLICA

Tribunal de oposición.

De conformidad con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, el Sr. Burell ha firmado la oportuna real orden, nombrando el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones en turno de auxiliares á la plaza de profesor de Dibujo, vacante en el Instituto de Lugo:

Presidente, D. Juan Flórez Posada; vocales: D. Miguel Ángel Trilles, D. Francisco Maura, D. Esteban Menéndez Domínguez y D. Juan Jiménez Bernabé.

Cese de profesores de Museos.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que cese con esta fecha, en sus respectivos cargos, los directores de los Museos provinciales de las siguientes provincias: D. Fernando Rodríguez y Guzmán, del de Avila; D. Enrique Romero de Torres, del de Córdoba; D. Fernando Martínez Choca, del de Castellón; D. Mariano Fernández Capello, del de Cádiz; don Alfredo Cázaban Laguna, del de Jaén; D. Rafael Murillo Carreras, del de Málaga; D. Lorenzo Cerdá Bisbal, del de Palma de Mallorca; D. Pedro de las Casas y Pestana, del de Santa Cruz de la Palma (Canarias); don Luis Tramoyenes y Blanco, del de Valencia; D. Angel María Alvarez, del de Valladolid; D. Carlos N., del de Zaragoza, y D. Severiano Ballesteros, del de Zamora.

Primera enseñanza. El Sr. Royo Villanova ha firmado las órdenes oportunas para que el gobernador civil de la provincia de Coruña obligue por todos los medios que la ley le concede al Ayuntamiento de Vilaacha, de la misma provincia, para que facilite un local apropiado con destino á casa escuela, dando inmediatamente al director de Primera enseñanza cuenta del resultado de las gestiones realizadas por el gobernador.

Se concede, con destino á las enseñanzas que sostiene la Junta de señoras constituidas para mejoramiento de la clase obrera de Nataboyo (Gijón), una subvención de 1.000 pesetas.

S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando, á propuesta del ministro de Instrucción pública, á D. Claudio López y Bru, marqués de Comillas, vocal del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

El ministro ha dispuesto que se nombre secretario y jefe de estudios del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, de esta corte, con la gratificación anual de mil quinientas pesetas, á doña María Luisa Navarro.

Que el personal de dicha Secretaría esté constituido por un oficial primero, con el sueldo anual de mil doscientas cincuenta pesetas, y un oficial segundo, con el de mil.

Que se confirmen en sus actuales cargos, para los cuales fueron nombrados en ejercicios anteriores, al conde y dos ordenanzas, nombrándose, además, tres ordenanzas á mil pesetas cada uno.

Artes é Industrias. Se aprueban las propuestas de premio á los alumnos de las Escuelas Industriales de Santander, Zamora, Vigo, Toledo, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Santiago.

Huelga escolar en Zaragoza. En la Dirección general de Primera enseñanza se ha recibido un telegrama del rector de la Universidad de Zaragoza comunicando que los alumnos de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de aquella capital se niegan rotundamente á entrar en las clases, mientras el ministro de Instrucción pública no resuelva favorablemente la instancia que le dirigieron solicitando que los estudios de las Normales sean equiparados con los del bachillerato y las asignaturas cursadas en los Institutos sirvan asimismo para obtener el título de maestro.

El rector de Barcelona. Con el director general de Primera enseñanza celebró anoche una conferencia el rector de la Universidad de Barcelona.

Una visita. Acompañando á S. A. la Infanta doña Isabel, visitó ayer tarde el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, la Exposición de dibujos artísticos catalanes de Masriera.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO). MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

AL SUBIR EN MARCHA

Guardia gravemente herido

Ayer ocurrió en la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, una sensible desgracia.

El guardia Carmelo Rodríguez, que prestaba sus servicios en la Dirección general de Seguridad, fué enviado por sus jefes a llevar un oficio muy urgente.

Carmelo fué a tomar un tranvía en marcha, por la plataforma anterior. Al poner el pie en el estribo resbaló y cayó al suelo.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de Buenavista.

Allí, después de un minucioso reconocimiento y de la consulta previa de los médicos señores Torre Munilla y Vilas, con el jefe facultativo Sr. Reboles, en vista de la grave lesión que presentaba el herido, se procedió a practicarle la amputación del pie, que estaba completamente destruido.

La operación fué felizmente realizada por los mencionados profesores y el ayudante señor Palacios. Luego fué trasladado el herido en camilla al Hospital Provincial.

INSTITUTO RUBIO

En memoria del doctor Cervera.

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la capilla del Instituto una misa por el que fué su director, doctor D. Eulogio Cervera, y a continuación se reunirá la Junta de profesores en el salón de actos, con el fin de celebrar una sesión necrológica en memoria del mismo.

El problema del paro

Concurso interesante.

La Sociedad para el estudio del problema del paro, deseosa de conocer la extensión e intensidad de la falta de trabajo en España, desde un punto de vista documental, experimental y analítico, abre un concurso para determinar la situación de las industrias españolas por comarcas y profesiones, deduciendo el coeficiente del paro en cada una de ellas y precisando las causas que lo promueven.

A este efecto, la Asociación premiará con 2.000 pesetas la Memoria que reúna las mejores condiciones, a juicio del Jurado que se designe, acerca del siguiente tema:

«El problema del paro forzoso en España. Estudio suficientemente documentado del hecho del paro forzoso en nuestra patria.—Exposición y crítica razonada de las medidas ideadas o puestas en práctica por los hombres de ciencia, los patronos, los obreros y el Estado central, provincial y municipal para prevenir, atenuar o suprimir el paro forzoso.—Proyectos detallados hasta en su reglamentación, en vista de aplicación inmediata de nuestro país, propuestos por el autor, para resolver el problema.»

Reglas del concurso.

- 1.ª La Memoria habrá de ser absolutamente original e inédita, pudiendo ser redactada por una ó varias personas en colaboración.
2.ª El plazo para la presentación se cerrará el día 31 de octubre de 1917.
3.ª Los trabajos deberán encabezarse con un lema, y vendrán acompañados de un sobre cerrado y lacrado, con indicación del lema, que contenga el nombre del autor ó autores.
4.ª El Jurado encargado de adjudicar el premio estará compuesto de un vocal del Instituto de Reformas Sociales, de otro del Instituto Nacional de Previsión, de un académico

de la Real de Ciencias Morales y Políticas, de otro de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y del presidente de la Sociedad para el estudio del problema del paro, que lo será del Jurado.

Para remisión de Memorias, así como para todo lo concerniente a este concurso, podrán dirigirse los interesados al domicilio de la Sociedad para el estudio del problema del paro, Huertas, 23, Madrid.

VIVOS Y FRESCOS...

Don Joaquín Verdugo presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un sujeto que, usurpando el seudónimo que usa el denunciante para firmar sus crónicas en Nuevo Mundo, ha sacado dinero a varias personas, entre las que figuran el alcalde de Yébenes, el secretario del Ayuntamiento de Urda, el director de España Contribuyente y varios presidentes de Circulos.

El denunciado vive en Zaragoza, y por la Dirección general de Seguridad han sido ya cursados los oficios interesando su captura.

Ultima hora

Escándalo en el Ayuntamiento.—El alcalde silbado.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento un concejal republicano disidente dirigió insultos a un médico muy popular en la población. Se promovió gran escándalo, invadiendo el público el salón de sesiones y agrediendo al ofensor, á quien tuvieron que defender otros concejales.

Al terminar la sesión el numeroso público que esperaba en la puerta de la Casa Consistorial la salida del alcalde, le silbó de una manera estrepitosa. Los grupos siguieron al alcalde, silbándole, hasta su domicilio.

En vista de la persistencia de la silba, los guardias de Seguridad dieron varias cargas con los sables desenvainados, originando sustos y carreras.

Al fin el público se cansó de silbar y se retiró, disolviéndose los grupos.

Un incendio.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha producido un incendio en la fábrica de galletas situada en la calle de Ramón y Cajal.

Empezó el incendio en la habitación destinada á secadero y propagóse rápidamente á otros departamentos, á consecuencia del fuerte viento reinante.

Los operarios huyeron rápidamente en demanda de auxilio y prestaron servicio con los ingenieros pontoneros.

La fábrica incendiada está próxima al cuartel.

Huelga de estudiantes.

Continúa la huelga de alumnos de las Escuelas Normales.

Se han reunido, acordando no entrar en clase hasta conseguir sus aspiraciones.

Se ha recibido una telegrama del director de Primera enseñanza, diciendo que las peticiones de los alumnos se hallan pendientes de dictamen, que se pidió á la Escuela Superior del Magisterio é Instituto del Cardenal Cisneros.

Añade que la rebaja de edad necesita una ley y también los derechos de matrícula.

Termina el director general diciendo que influirá cerca del ministro de Instrucción pública en favor de los alumnos; pero que la actitud de rebeldía le quitará fuerza para interceder, para lo que espera se restablezca la normalidad académica.

Los catedráticos han asistido á clase y se han reunido, acordando investigar si se han cometido, con motivo de la huelga, otras faltas, además de la no asistencia á las cátedras, y quienes han sido los responsables de las faltas, aplicándose á los culpables la exclusión de los exámenes ordinarios.

El temporal.

A consecuencia de la nevada en algunos

pueblos de la comarca, se siente frío intenso. La temperatura ha descendido muchísimo. Los montes próximos á Longares y al Moncayo están cubiertos de nieve.

El ferrocarril Ferrol Gijón.

FERROL. (Miércoles, noche.) La opinión pública estima que el Gobierno no se muestra propicio á aceptar el voto particular presentado por el diputado á Cortes Sr. Soto Reguera al dictamen del presupuesto de Fomento, pidiendo la consignación del crédito para comenzar la construcción por el Estado del proyecto de ferrocarril de Ferrol á Gijón.

Los ánimos están muy excitados y dispuestos á los mayores sacrificios. Existe el propósito de celebrar en el mismo día un mitin en cada uno de los pueblos comprendidos entre Ferrol y Gijón para tomar el acuerdo en todos los pueblos de paralizar la vida local.

Se espera que el Gobierno al abrir las Cortes procurará solucionar el conflicto.

El precio de la carne.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gremio de carne lanar ha comunicado á la Junta provincial de Subsistencias la decisión de aumentar el precio.

El gobernador, de acuerdo con dicha Junta, le ha oficiado que no consentirá tal aumento si previamente no anuncia el gremio las razones numéricas sobre la base de dicha modificación.

La opinión ha visto con simpatía la actitud del gobernador civil; pero circulan rumores de que el gremio se decidirá por desistir del aumento; pero declarándose en huelga, fundándose en la imposibilidad de seguir sacrificando.

Parece que cuentan con el apoyo del gremio de carnes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- RIVAL.—9 (función primera de abono, primera del turno segundo), Aida.
PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), Genie conocida.
ESPAÑOL.—6 (popular), Los maridos alegres.—10 (popular), Los maridos alegres.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30, El río de oro.—9,45, El río de oro.
LARA.—5,30, La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya.—9,45, La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya.
INFANTA ISABEL.—8 (beneficio de los autores), La Concha y Punto de vista.—10,15 (popular doble), Dios dirá y Los hijos de Aragón.
APOLO.—13 (vermouth de gran moda)—6 (especial), El señor Pandolfo (tres actos).—10,30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos).
ZARZUELA.—A la una de la madrugada, gran baile extraordinario.—Gran concurso con varios premios.
REINA VICTORIA.—6, La bella Ríela.—10,30, El amor en automóvil.
ESLAVA.—5,45, Para hacerse amar locamente y Navidad.—10, Para hacerse amar locamente y Navidad.
COMICO.—6,15, La coquita del Castizo (dos actos)—10,15, La romántica y El panal de miel (dos actos).
PRINCE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas), La lía de Carlos.—10 (butaca, 2,50 pesetas), El amigo Teddy.
NOVEDADES.—6, El siglo de oro.—7,15, Don Juanito y su escudero.—9,15, Primer amor.—10,15, La Eva ideal.
H. B. La chicharra.
MAHITIN.—6 (juegos popular) (sección doble á precios especiales), La pajarera nacional y La libertad de cullos.—10,30 (doble de la triple cómica Amparo Pozuelo), La gaita blanca.—11,30, La libertad de cullos.
COLISEO IMPERIAL.—3,30, Caba fina.—6,30, Fedora.—9,30, Pelucas.—10,30, Las vírgenes locas.
ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Carlota Palma, Solita Vicente, Nerina, Elida Suñer, Anders, Hermanas Helliers, Pastora Imperio, Zambra gitana por Pastora Imperio, Victor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramírez, Juanito el de Jerez y La Flamenquilla.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—17 (juegos selecto)—De 5 á 1.—Interesantísimo estreno: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) y los episodios quinto y sexto (proyectados ante Sus Majestades por esta Empresa y única de la misma)—Este formidable y puerca y digno Fedora (cuatro partes), la más soberana y modernísima creación de la inimitable reina del Cinematógrafo Francesca Bertini (exclusiva y única de esta Empresa).
TRIANON PALACE.—Cine más aristocrático.—De 4 á 7.—Gran sección infantil—Películas instructivas y cómicas.—A las 7 (gran gala) extraordinario estreno de la magnífica película El estigma (interesante drama de

amor en cuatro actos), interpretado por la elegante y bella actriz Diana Karenne. El giro en un pozo (Keys, uno, dos partes) (graciosa), y séptimo y octavo episodios de la interesante serie Lucille, la hija del Circo.—Noche, todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,10. SALON DORE.—Sección continua.—Colosal programa, del que forman parte los dos grandes estrenos El pirata del aire (serie de oro, 1.800 metros). Los dos rivales (Keystone), y el éxito del día (A la capital) (2.000 metros, serie de oro).—Amenizado el espectáculo el sexteto, con lo mejor de su repertorio.—A diario, grandes estrenos.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesantísimos estrenos: episodios segundo y último de las emocionantes Aventuras de Barbaroja, El estigma (precioso drama) y Fally, tiburón (grandemente cómico).—Exitos de risa: Ladrones de consejos.—Selecto programa musical por el sexteto.—El viernes (moda), Todo por su hijo (magnífico estreno).

FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales ó interesantísimos partidos por señoras, á raqueta.

AVISOS UTILES



PROTÉJANSE LOS PULMONES

No podía darse mejor consejo á cualquiera que fuese propenso á tos y resfriados en invierno.

La tisis, pulmonía, bronquitis y pleuresía son frecuentemente el resultado de resfriados y toses mal cuidadas.

La Emulsión Scott protege los pulmones de ancianos y jóvenes.

El niño más tierno la asimila bien, mientras los ancianos se benefician de sus cualidades curativas y fortificantes.

Asegúrense al comprar que le den la legítima

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es insensitiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

«EL GOZO DE VIVIR», mediante perfecta salud, sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invariable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales; es sobre todo una ayuda poderosa en todas las enfermedades necesitando un alimento de fácil digestión.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Quien quiere aliviar una convalecencia ó curarse pronto de anemia, debilidad ú otras afecciones nerviosas sólo lo consigue nutriéndose bien, que logrará con ventaja si toma la Carne Líquida Valdés García, que es el ideal de los reconstituyentes nutritivos.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

V NDO MAQUINA DE ESCRIBIR muy barata. Montera, 14. La Parísten, Sr. Ruiz

LOS que TENGAN TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSI. El más poderoso Regenerador. CARNE-QUINA-HERRO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FERROFITINA CIBA GRANULADA. HANEMICOS!! FÓSFORO Y HIERRO SON LOS CIMIENTOS DE LA VIDA HUMANA.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras Telefono 1.048. Telefono 1.295.

PRECIOS: 500 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para corasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.471

¡QUIT! STERILIZING TABLETS. es el único específico para curar la tos, asma, bronquitis, la gripe, catarro, etc. pastillas para purificar el agua potable. DEPÓSITARIOS: Alcala, 8, Madrid. Charles, 20, Barcelona. Y EN TODAS LAS FARMACIAS

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ

CALDERAS de 100 hasta 300 metros cuadrados con hogares interiores ó tubulares, se compran.—Apartado 115, Madrid.

LA SEÑORA Doña Juana González-Montes y Sánchez Ocaña Falleció el día 11 de enero de 1909 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la iglesia parroquial de San Ildefonso, de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Sus sobrinos y demás familia, ruegan á las almas piadosas que la encomienden á Dios Nuestro Señor. Varios prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

MOLINOS—COMPRO machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrados. S. A. LA VASCONGADA

TESORO DEL ESTÓMAGO ÚNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor. Isidoro Ruiz. CARRÉTAS, 37, PRAL.—MADRID

PERLAS DE ORO Perlas de oro de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACIÓN MODERNA—Curan con gran rapidez—LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatoforas, Perlas seminales etc., etc. 6 Ptas., 10 Ptas., Madrid, Arenas 2 y Puerta del Sol, 5. Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Avenida Castellana 15, Madrid. Envía revista folleto explicativo.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

LIMPIABARRIOS se hacen de todas clases y tamaños con instrucciones sencillas. Es ecualidad en limpiar barridos para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Copilberta, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

COK, 4,30 Saco 40 kilos; encima, 5,40; cisco, 2,25; herral, 3,75; pléon, 3 pesetas; C. Coello, 80; San Vicente, 9; Valencia, 2; Alcañá, 150; Gloria Quevedo, 4; Pta. 14, y Sta. Brigida, 30. Ts. 604 y 8 648

GUARDA-MUEBLES Titulado «LA AMUEBLADORA» Establecimiento de la casa por espacios y habitaciones independientes. Montañana, 69 y Buen Suceso, 3 y 5. Teléfono 5.441.

La Hernia y el VENDAJE BARRERE, de París El mejor braguer contenido para los adultos, y el más cómodo y eficaz para curar á los niños y jóvenes.—Montera, núm. 38, principal. (Consulta y ensayos gratis.)

Academia de Derecho Centro de Estudios, con internado, dirigido por sacerdotes. Estudios internados: D. José Cienfuegos, abogado y licenciado en Sagrada Teología, D. Salvador Pérez, abogado y doctor en Letras. PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

OPUSICIONES A NOTARIAS Próxima convocatoria á Notarías de Madrid y Coruña. Preparación por NOTARIO Y ABOGADOS DEL ESTADO en la Academia dirigida por el Sr. GONZÁLEZ BOCOS.—FUENCARRAL, 55, y SERRANO, 51.

DINERO con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 6 á 8. Polstería del Carmen Renares, manguitos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.555.

ANEMIA Y LA CLOROSI EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colita y Compañía, PABLO. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, Izq.º

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 8, Jurdalimo, 37, pl. Las alhajas vendidas del mes de abril de 1916 fué sacurán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueva á once de la mañana. GANAS vende en Madrid, único q. garantiza su dorado y plata inalterable, es acredit. FABRICA DORADAS Cabana, 34. La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primera.

DIGESTIONES PENOSAS

crucios, ahitos, pesadex, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
El más potente de los reconstituyentes.

Depósito: FORTUNY, HERMANOS.—32, HOSPITAL, BARCELONA
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Málaga el día 28, y de Cádiz el día 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'boa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar a domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACADEMIA DE DERECHO

Centro de estudios, con internado, dirigido por sacerdotes.
ESTUDIO Presbitero-abogado y Licenciado en S. T. D. José Cienfuegos.
INTERNADO Presbitero-abogado y Doctor en Letras D. Salvador Pérez.
PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL

SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

+

XXII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Cándido Ortiz de Pinedo y Blaise
INGENIERO MILITAR
FALLECIO EN MADRID
EL DIA 11 DE ENERO DE 1895
R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 15 y 20 en la iglesia del Espíritu Santo ó Consolación, y el 12 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hija y demás familia, ruegan te encomienden a Dios.

Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9

+

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estreñecidos ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Pabco, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

+

LA MUY ILUSTRE SEÑORITA
D. Susana de Arróspide y Alvarez
FALLECIO
EL DIA 11 DE ENERO DE 1894
A LOS DIECINUEVE AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, los Excmos. Señores Condes de Plasencia, de la Revilla, Marquesa de Sardañola y Marquesa de Valderas,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

+

ANIVERSARIOS
EL SEÑOR
Don Eduardo de Mier y Barbery
Y SU ESPOSA
DOÑA MICAELA MIURA Y FERNANDEZ
Fallecieron, respectivamente, el 15 de enero de 1914 y el 3 de agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos.—R. I. P.

Sus hijos, doña Julia, D. Eduardo, D. José Luis y doña Gertrudis; hija política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.—Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el alma de dichos señores.—Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

+

TARAYINA
TRIDIGESTIVA
Medicamento único para curar la DISPEPSIA, GASTRALGIA, DILATACIONES, y especialmente, la ULCERA DEL ESTOMAGO (estado incipiente). Curaciones asombrosas conceptuadas como verdaderos milagros. Sres. Pérez, Martín y Compañía.
ALCALÁ, 9.—MADRID

+

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

+

XXXVII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Domingo Acero y Acero
QUE FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1850
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, y el día 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, sobrinas y demás parientes, ruegan a sus buenos amigos se sirvan encomendarle a Dios. (12)

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquila un edificio a propósito para fábrica, industria, fonda ó cosa análoga, inmediata estación de Villalba. Razon: Pez, 1, entresuelo.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.^o

ALMONEDAS
Almoneda particular, todo a un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

ALMONEDAS
Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 19, principal.

ALQUILERES
Se alquila un edificio a propósito para fábrica, industria, fonda ó cosa análoga, inmediata estación de Villalba. Razon: Pez, 1, entresuelo.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.^o

ALMONEDAS
Almoneda particular, todo a un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

ALMONEDAS
Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 19, principal.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pichoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PURGAS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del Dr. DEHAUT
pero sobretudo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.

Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

PUBLICIDAD ECONOMICA

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ENSEÑANZA
Profesora de piano y canto. Repaso de obras Repertorio para artistas de variedades. María Cuevas Ruiz Monte Esquinza, 23.

OPORTUNIDADES
Preparación por maestros especializados. M. Nuviala, Plaza Chamberí, 6.

80 plazas de 1.350 pesetas.
Ferrocarriales Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exilio, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para Ingresar Compañía Norte.
Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Profesora piano.
Diplomahonor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.

Italiano.
Profesor, enseñanza Papiñisima. Lecciones domicilio. Covarrubias, 7, primero izquierda; hay ascensor.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA
Profesora de piano y canto. Repaso de obras Repertorio para artistas de variedades. María Cuevas Ruiz Monte Esquinza, 23.

OPORTUNIDADES
Preparación por maestros especializados. M. Nuviala, Plaza Chamberí, 6.

80 plazas de 1.350 pesetas.
Ferrocarriales Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exilio, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para Ingresar Compañía Norte.
Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Profesora piano.
Diplomahonor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.

Italiano.
Profesor, enseñanza Papiñisima. Lecciones domicilio. Covarrubias, 7, primero izquierda; hay ascensor.

HOSPEDAJES
Huéspedes: Hermosas habitaciones soleadas, buena pensión y particular.—Salud, 17, segundo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Sustitutos voluntarios para Africa, admittense.—Encomienda, 17 duplicado, pral.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA
Profesora de piano y canto. Repaso de obras Repertorio para artistas de variedades. María Cuevas Ruiz Monte Esquinza, 23.

OPORTUNIDADES
Preparación por maestros especializados. M. Nuviala, Plaza Chamberí, 6.

80 plazas de 1.350 pesetas.
Ferrocarriales Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exilio, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para Ingresar Compañía Norte.
Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Profesora piano.
Diplomahonor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.